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Milí čtenáři,
rok se s rokem sešel 

a vám se dostává do ru-

kou dlouho očekávané 

vydání speciálu KAM na 

výlet – za památkami 

2012. Za uplynulý rok 

se toho hodně událo 

v  naší zemi stejně jako 

na památkách. Škoda 

jen, že peněz na údržbu, rekonstrukce, restaurování 

a provoz „rodinného stříbra České republiky“ je stále 

méně. Možná je to tím, že ceny rostou rychleji, než 

nakolik je stačí státní rozpočet dorovnat, možná jen 

stojí památky tak trochu stranou veřejného zájmu. 

Jisté ale je, že zájem o památky jako o tradiční výletní 

cíl neklesá, ale roste. 

Značnou měrou se na zájmu o památky podílejí 

správy památkových objektů – kasteláni. V drtivé 

většině případů mají totiž rozhodující podíl na za-

traktivnění a oživení památek, které se tak díky nim 

stávají cílem i opakovaných návštěv. Není to ale nic 

lehkého. Co si může při pořádání nejrůznějších akcí 

dovolit vlastník památky, nemusí být v možnostech 

kastelána na památce státní, ale naštěstí to platí i na-

opak. Tak vzniká opravdu pestrá nabídka možností 

a je jen na návštěvnících, pro kterou se rozhodnou, 

protože i v tomto případě platí dnes tolik okřídlené, 

že je to jen a jen otázka nabídky a poptávky. 

A právě v tomto okamžiku může padnout kosa 

na kámen. Mladí očekávají od podobných akcí adre-

nalin, zábavu a zážitek. Naproti tomu starší návštěv-

níci si budou pořadatele a jimi připravené akce měřit 

přísnějším okem, především s ohledem na vhodnost 

akce ve vztahu k té či oné památce. Jak ale vybalanco-

vat tyto dva pohledy? To popravdě nevím a hluboce 

se skláním před všemi, kdo tyto akce na památkách 

pořádají. Račte proto vstoupit do světa památek s to-

lerancí a pochopením, protože ne vždy je snadné se 

zavděčit očekávání všech. 

Luděk Sládek, šéfredaktor
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rosti stavebních slohů navazujících na klasické řády 

nebo v mytických příbězích vetknutých do soch, 

obrazů či tapiserií. V říjnu zazní ozvěny lesních rohů, 

které nás pozvou k tradičnímu parforsnímu honu, 

ochutnávkám zvěřinové kuchyně či k poslechu vy-

tříbené hudební produkce. 

Zcela speciální nabídka je pak připravena pro 

příznivce starobylých šlechtických rodů, zejména 

Pernštejnů, na jejichž počest připravil nejen NPÚ, 

ale i řada partnerských institucí skutečně bohatý 

a důstojný program. Pernštejnský rok byl odstar-

tován hned v lednu u příležitosti 425. výročí svatby 

Polyxeny z Pernštejna s Vilémem z Rožmberka. Do-

šlo tak k pomyslnému předání štafety mezi loňským 

rokem věnovaným jihočeským Rožmberkům a ro-

kem Pernštejnů. Ti byli neméně vlivným a neméně 

bohatým rodem, který působil nejprve na území 

dnešní jižní Moravy a Vysočiny, brzy však expando-

val do Pobečví, jižních Čech a na Pardubicko, kde 

Vilém z Pernštejna vybudoval velkolepé renesanční 

sídlo. Vyvrcholením Pernštejnského roku je výstava 

„Pernštejnové a jejich doba“, konaná v pražském 

Salmovském paláci od května do července. 

Pernštejnský rok, to je ovšem také řada zajíma-

vých akcí pořádaných na pernštejnských sídlech 

a v pernštejnských městech, ať už je to festival Sme-

tanova Litomyšl s podtitulem Pocta Pernštejnům, 

zážitkové prohlídky hradu Pernštejna nebo třeba 

Hradozámecká noc na Kunětické hoře. Pernštejnům 

bude zasvěcena i řada městských slavností a jar-

marků, například v Bystřici nad Pernštejnem, Třebíči 

nebo Pardubicích. K připomenutí rodu bude sloužit 

i několik vydaných publikací nebo třeba výstavy, 

které je možné navštívit se slevou prostřednictvím 

pernštejnského návštěvnického pasu.

Kdo je příznivcem té nejvyhlášenější světové 

architektury, může na památkách zhlédnout výsta-

vu „Poznej světové dědictví UNESCO“. V letošním 

jubilejním 10. ročníku zdůrazní putovní výstava 

fotografi í 40. výročí existence mezinárodní Úmluvy 

o ochraně světového dědictví. Představuje uniká-

ty nejen z evropských zemí (Švýcarsko, Slovensko 

a další), ale i z ostatních kontinentů, například z Asie 

(památky čínské, indické nebo zemí Jihovýchodní 

Asie), jedinečnosti Austrálie, Nového Zélandu nebo 

Severní a Jižní Ameriky. V červnu výstavu hostí zá-

mek Kynžvart (1.−29. 6.), v červenci je pak k vidění 

na zámku v Mníšku pod Brdy (3. 7. − 31. 8.) a na 

hradě Křivoklát (1.−31. 8.). V září mohou památky 

UNESCO obdivovat návštěvníci dolu Michal v Ostra-

vě (4.−29. 9.) a v říjnu příznivci zámku Český Krumlov 

(2.−31. 10.).

Petr Svoboda

Co by vás mohlo zajímat
Posláním Národního památkového ústavu (NPÚ) je především chránit svěřené 
kulturní dědictví naší země tak, aby zůstalo zachováno pro další generace. 
Atraktivní a jedinečnou činností je prezentace památek široké veřejnosti formou 
zpřístupněných prohlídkových tras, které dokládají život někdejších majitelů 
v původním prostředí a rozmanitém historickém období s dobovým zařízením. 

Vedle toho rozšiřuje NPÚ poznání o svěřených 

památkách prostřednictvím tematických expozic, 

vzdělávacích programů i mimořádných akcí. Dbá 

na to, aby památkové objekty plnily svou tradič-

ní funkci center společenského a kulturního dění 

v daném regionu, lákaly k nerušenému odpočinku, 

zábavě, ale i k prožití aktivní dovolené. Památky 

by však nebyly ničím bez svých návštěvníků. Bra-

nami těch státních jich ročně projde více než čtyři 

a půl milionu. Výzkumy tvrdí, že hrady a zámky, 

ale také kláštery, skanzeny či technické památky 

ročně navštíví třetina obyvatel ČR, někteří z nich 

i opakovaně. 

Tradicí už se stal projekt Oživlé památky, který 

v průběhu návštěvnické sezony postupně otevírá 

několik tematických celků. Červen je tak zasvěcen 

zámeckým zahradám – druhý červnový týden bude 

již potřetí hostit mezinárodní akci „Víkend otevře-

ných zahrad“, v rámci níž je možné navštívit jindy 

nepřístupná místa. V prázdninových měsících nás 

čekají letní milostná ladění, která dovolí poznat mi-

lostné příběhy dávných šlechtických majitelů. Září 

bude dědictvím antiky, ať už je dochovaná v pest-
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V současné době probíhá v Loretě jedinečná 

výstava nazvaná ARS MORIENDI, která nabízí pří-

ležitost seznámit se s působivým prostorem nově 

objevené krypty zdobené unikátními malbami.

Nestává se často, aby v  centru Prahy došlo 

k  objevení naprosto neznámé památky. Výstava 

má především představit veřejnosti dosud nezná-

mý prostor krypty pro dobrodince pod loretán-

ským kostelem Narození Páně. V kryptě byly totiž 

objeveny unikátní barokní nástěnné malby s motivy 

Smrti a Vzkříšení − alegorie Času, symboly křehkosti 

a pomíjivosti lidského bytí. Tyto velmi kvalitní fresky 

byly vytvořeny roku 1664 zvláštní technikou chia-

roscura − pouze v odstínech černé a šedé barvy. 

Předlohou hlavní scény Vzkříšení Lazara se stal zná-

mý Rembrandtův lept, který později inspiroval řadu 

umělců napříč staletími až po Vincenta van Gogha. 

Protože není možné z pochopitelných důvodů 

otevřít prostor krypty veřejnosti, budou moci ná-

vštěvníci vstoupit alespoň do trojrozměrného mo-

delu. Součástí expozice bude i projekce dokumen-

tárního fi lmu z průběhu otevření krypty, vystavena 

je fotodokumentace a výsledky restaurátorského 

průzkumu maleb. Budou představeny i další zají-

mavé exponáty související s pohřební praxí v Loretě 

− například neznámý půdorys lobkowiczké krypty 

patronů pod Santa Casou, soubor barokních fune-

rálních textilií nebo několik dosud nevystavovaných 

ostatkových křížů z Loretánského pokladu. 

Výstava představí také pohřební zvyklosti 

v řádových kryptách kapucínů, z brněnské krypty 

byla pro tuto příležitost zapůjčena malovaná víka 

barokních rakví, portréty a erby některých donáto-

rů, kteří u kapucínů našli místo svého posledního 

odpočinku. 

Na poslední chvíli se podařilo dojednat také zá-

půjčku výjimečného pohřebního portrétu známého 

kapucína 17. století Valeriána de Magni z kláštera 

kapucínů v rakouském Salzburgu. 

Výstava potrvá v pražské Loretě od 4. května 

do 30. září 2012.

www.loreta.cz

Loreta Praha − výstava ARS MORIENDI 

Hledáte nevšední místo pro rodinou dovolenou 

se sportováním a kulturou? Přijeďte k nám do nově 

zrekonstruovaného zámku se širokou nabídkou ak-

tivit, služeb a zajímavou historií. Víceúčelový areál 

HOTEL zámek BERCHTOLD vám nabízí ubytování 

vhodné pro rodiny s dětmi, zajímavé prostory his-

torického objektu, wellness a výbornou kuchyni. 

V zámeckém parku objevíte Dětský ráj s pohádko-

vou zemí a stálou expozicí miniatur českých hradů 

a zámků. Pro ubytované v našem hotelu je vstup 

do zámeckého parku a na kulturní akce ZDARMA! 

Moderní sportovní areál nabízí tenis, indoor golf, 

sportovní střelnici, fotbal a další vyžití, včetně za-

jímavých cyklotras, pro všechny věkové kategorie. 

Najdete nás v malebné krajině Josefa Lady na Praze-

-východ, jen 15 km od Prahy. 

HOTEL zámek BERCHTOLD… zámek pro každého.

Vhodné místo i pro jednodenní výlety. Otevřeno 

máme PO–NE od 8 do 20 hod.

Pozvánka:

2.–3. 6. Den dětí a výstava veteránů – oslava 1.  vý-

ročí otevření HOTELu zámek BERCHTOLD

23. 6. koncert skupiny ABBA revival

21. 7. Rytířské slavnosti na Berchtoldu

www.zamekberchtold.cz

Hotel zámek Berchtold  

www.kampocesku.cz   3

Středočeský krajPraha 



Jeden z nejstarších a nejvýznamnějších hradů 

českých králů, jehož podobu utvářeli Přemyslovci, 

Lucemburkové i Jagellonci. Hrad se stal velkolepou 

panovnickou rezidencí střední Evropy. Křivoklát poz-

ději několikrát těžce poškodil požár a jeho význam 

poklesl. Stal se obávaným vězením, byl zde vězněn 

biskup Jan Augusta nebo alchymista Edward Kelley. 

Poslední šlechtičtí majitelé hradu Fürstenberko-

vé realizovali na hradě v 19. a 20. století rozsáhlé 

restaurátorské a rekonstrukční práce.

Expozice nabízí prohlídku gotické hradní kaple, 

královského a rytířského sálu s kolekcí středověkého 

umění. Knihovna obsahuje na 52 tisíc svazků, při 

prohlídce návštěvníci uvidí fürstenberské muzeum, 

Původně barokní 

sídlo hrabat z  Vrbna. 

V  19. století získal zá-

mek hessenský kurfi řt 

Fridrich Wilhelm, kní-

že Hanau von Hessen. 

Ten se záhy pustil do 

přestavby, jež vtiskla 

zámku současný ráz. 

Poslední šlechtický 

majitel, hrabě Heinrich 

ze Schaumburgu, kní-

že z  Hanau, přistoupil 

mezi světovými válkami 

k posledním stavebním 

adaptacím.

Zámek Březnice

Renesanční zámek vznikl přestavbou středově-

ké tvrze. Proslulost přineslo Březnici období druhé 

poloviny 16. století, kdy byl zámek v držení Lokšanů, 

kteří udržovali styky s královským dvorem. Povolali 

sem italské stavitele, kteří tvrz přestavěli na honosné 

renesanční sídlo. Na zámku v té době pobývala krás-

ná Filipína Welserová, která se zde tajně provdala za 

syna císaře Ferdinanda I. 

Dnes najdete v expozici kromě rodových ga-

lerií a dobových interiérů také zbrojnici s bohatou 

sbírkou chladných zbraní a loveckých pušek Hanu-

še z Kolovrat. Unikátem je tzv. Lokšanská knihov-

na z roku 1558 – nejstarší dochovaná renesanční 

zámecká knihovna v  Čechách. Za návštěvu stojí 

i bylinková zahrada a anglický park, po kterém se 

v létě můžete projet kočárem. Každoroční tradicí se 

staly večerní zámecké koncerty, oživené prohlídky 

uprostřed léta a Vánoce na zámku.

www.zamek-breznice.cz

obrazárnu i vězení. Přístupná je Velká věž s lovecký-

mi sbírkami a věž Huderka s černou kuchyní a vy-

hlídkovým ochozem, dále hejtmanství s příležitost-

nými výstavami.

Na hradě probíhá tradičně Léto na Křivoklátě, 

Křivořezání a Křivoklání, Knížecí advent a Velikono-

ce. Hrad je otevřen veřejnosti celoročně.

www.krivoklat.cz

I. prohlídková trasa představuje reprezentační prosto-

ry zámku, závěr prohlídky vede do pokojů služebnictva. 

II. trasa vás provede soukromím pánů z Hanau a III. okruh 

je expozicí hraček malých aristokratů. V bývalé zámecké 

kuchyni je instalována sbírka historických hracích strojů, zá-

mecké sklepení přiláká děti výstavou Nadpřirozené bytosti. 

Zámecký park o rozloze 8 hektarů se sochařskou výzdobou 

od M. B. Brauna a H. Nattera a pozoruhodnou Sluneční bra-

nou nabízí příjemnou procházku. Tradicí se staly pohádkové 

prohlídky, Zámecké slavnosti a letní zámecká nokturna.

www.zamek-horovice.cz

Hrad Křivoklát

Zámek Hořovice
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Hamousův statek 
ve Zbečně

Selská usedlost s roubeným obytným domem, 

zděnými chlévy, stájemi se sýpkou, stodolou, černou 

kuchyní a výměnkem se nachází v blízkosti hradu 

Křivoklátu. Její dějiny spolehlivě známe od přelomu 

16. a 17. století. Statek obývali hospodáři, kteří used-

lost pečlivě udržovali. Už František Hamous od roku 

1763 obytné stavení i přilehlé hospodářské stavby 

opravoval a jeho následovníci se snažili udržet tento 

stav do dnešních dob. Expozice představuje bydlení 

tradiční venkovské usedlosti, přibližuje tradiční ře-

mesla a způsob života na statku. O sobotách bývá 

součástí prohlídky pečení chleba tradičním způso-

bem a každoročně se na statku koná červencový 

„šafářův dvoreček“ a Malý advent.

www.zbecno.cz

Hrad založený českým králem a římským císa-

řem Karlem IV. roku 1348, místo uložení koruno-

vačních klenotů a svatých relikvií. Dnešní podobu 

vtiskla hradu puristická přestavba provedená v 19. 

století pod vedením Josefa Mockera. 

I. prohlídkový okruh zahrnuje prostory Císařské-

ho paláce, Pokladnici a Klenotnici v Mariánské věži 

s nejcennějšími předměty z karlštejnských sbírek. 

II. okruh vás zavede do nejhodnotnějších interié-

rů hradu – kostela Panny Marie, kaple sv. Kateřiny 

i Velké věže s proslulou Kaplí sv. Kříže. Kaple byla 

vyzdobena 129 deskovými obrazy z  dílny Mistra 

Theodorika, strop kaple pokrývá zlacená výzdoba, 

stěny jsou zdobeny polodrahokamy. Kaple sv. Kříže 

je unikátní gotickou galerií, dochovanou do dnešní 

doby. Přístupná je také Studniční věž.

Na hradě probíhá řada kulturních akcí, tradicí 

se stalo Karlštejnské vinobraní, Královský průvod 

a vánoční koncerty.

www.hradkarlstejn.cz

Na místě dnešního zámku stával hrad typu 

francouzského kastelu. V roce 1887 koupil zámek 

následník trůnu, arcivévoda František Ferdinand 

d´Este, který si Konopiště zvláště oblíbil − stalo se 

sídlem jeho rodiny a začal tu shromažďovat své uni-

kátní sbírky. Přijímal zde státnické návštěvy a pořá-

dal velkolepé hony. Interiéry zaplnily lovecké trofeje, 

sbírky obrazů, textilu a početná sbírka sv. Jiří.

V rámci tří prohlídkových okruhů uvidíte zámec-

ké salony severního a jižního křídla a soukromé po-

koje Františka Ferdinanda. Muzeum sv. Jiří je umís-

těno v bývalé barokní oranžérii. Díky arcivévodově 

náruživé zálibě ve střelbě se dochovala naprosto 

ojedinělá památka – střelnice. Skleníky pro vzácné 

teplomilné rostliny byly také zbudovány Františkem 

Ferdinandem současně s růžovou zahradou a jsou 

rovněž zpřístupněny.

Na Konopišti probíhá řada přednášek, každo-

roční Letní slavnosti, Svatohubertský koncert a Be-

nešovské roráty. 

www.zamek-konopiste.cz

Hrad Karlštejn

Zámek Konopiště
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Zámek Mníšek pod Brdy
Původně barokní 

sídlo, které vzkvétalo 

zejména za Serváce 

Engela z  Engelsfl ussu 

ve druhé polovině 17. 

století. V 18. století byl 

zámek přestavován. 

Klasicistní zámek se 

třemi nárožními věže-

mi leží v centru města, 

přitom je obklopen 

parkem s  rozlehlým 

rybníkem. Zámek byl 

sídlem nižší šlechty, 

která tu setrvala až do 

období první republiky. 

A  právě  atmosféru 

této doby můžete na zámku zažít. Dvě pro-

hlídkové trasy vás provedou reprezentačními 

místnostmi se zámeckou kaplí nebo soukro-

mými pokoji posledních majitelů z  rodu Kastů.

Mníšecký zámek nabízí pravidelně každý týden spe-

ciálně upravené prohlídky pro děti, výstavu o historii 

módy na panenkách, pěvecké soutěže, výpravná di-

vadelní představení a kulturní program po celý rok.

www.zamek-mnisek.cz

Vzácně dochovaný barokní zámek rodu Vald-

štejnů s mimořádně bohatou interiérovou výbavou, 

která stále zachovává atmosféru 18. století. Barokní 

přestavba byla závěrem 17. století provedena podle 

plánů architekta Canevalleho.

Reprezentativní salony v prvním patře předsta-

vují stylové interiéry s valdštejnskými sbírkami, mal-

bami J. J. Hertla a J. Hislera s krajinnými a fi gurálními 

výjevy. Vzácný je soubor delfské fajánse a orientální-

ho porcelánu. Na zámek byla z Duchcova převezena 

knihovna s 22 tisíci svazky, kterou spravoval Giaco-

mo Casanova. Prohlédnout si můžete jedno z mála 

zachovaných historických divadel nebo lapidárium 

barokních soch v kostele sv. Anny, kde jsou uloženy 

ostatky slavného vojevůdce a politika doby třiceti-

leté války – Albrechta z Valdštejna.

Hrad Krakovec

Hrad představuje jeden z vrcholů vývoje české 

hradní architektury 14. století. Stavebníkem hradu, 

založeného roku 1381, byl křivoklátský purkrabí Jíra 

z Roztok, jenž jako vedoucí královské dvorní hutě 

a  jeden z  oblíbenců krále Václava IV. vybudoval 

vskutku pohodlné a architektonicky vyspělé sídlo. 

Krakovec je v povědomí známý jako místo poslední-

ho dlouhodobějšího útočiště Mistra Jana Husa před 

odebráním se na kostnický koncil.

V 15.–16. století prošel Krakovec renesančními 

úpravami. Udržován a obydlen zůstával do konce 

18. století, kdy vyhořel. Dnes je celý areál zříceniny 

hradu zpřístupněn, při volné či vykládané prohlíd-

ce je možné obdivovat jeho unikátní architekturu, 

množství dochovaných gotických prvků, arkýřovou 

kapli a půlválcovou věž. Hrad je zasazen do neporu-

šené krajiny, která tvoří neopakovatelnou atmosféru 

při návštěvě památky.

Na Krakovci probíhá řada kulturních akcí, tra-

dičně básnická sympozia a slavnosti k svátku Mistra 

Jana z Husi.

www.hrad-krakovec.cz

Na zámku se tradičně konají Zahradní slavnosti, 

Svatoannenské a Svatojakubské poutě, příležitostně 

barokní opery.

www.mnichovo-hradiste.cz

Zámek Mnichovo Hradiště
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Zámek Nelahozeves

Renesanční zámek byl vystavěn v letech 1553–

1614 jako sídlo bavorského šlechtice Floriana Grie-

speka z Griespachu. V roce 1623 zámek zakoupila 

Polyxena z Lobkowicz. Ve vlastnictví rodiny Lob-

kowiczů zůstal až do druhé světové války, kdy byl 

zkonfi skován nacisty. Po roce 1948 byl zámek ze-

státněn a původním majitelům navrácen až v roce 

1993 na základě restitučních zákonů. 

Zámecká expozice je souborem dvanácti do-

bových pokojů, ilustrujících život šlechtické rodiny 

v Čechách v 19. století. Interiéry představují pán-

skou a  dámskou ložnici, jídelnu, hudební pokoj, 

rodinnou kapli a knihovnu. V jednotlivých sálech 

je vystaven vzácný nábytek a obrazy starých mis-

trů – Jana Brueg hela staršího, Petra Paula Rubense, 

Paola Veroneseho či Giovanni Paola Paniniho. Dvě 

místnosti jsou věnovány zbraním a lovu.

Na zámku se každoročně konají Hrnčířské a Ad-

ventní slavnosti s bohatým programem a ukázkou 

tradičních řemesel. Přilehlé zahrady nabízejí ideální 

místo k odpočinku. Poobědvat je možné ve znovu-

otevřené Zámecké restauraci.

www.lobkowicz.cz

Klášter Sázava

Jeden z  nejstarších benediktinských klášterů 

v  Čechách. S  pomocí Oldřicha a  Břetislava I. ho 

v roce 1032 založil poustevník Prokop. Klášter se 

stal významným centrem slovanské i latinské vzdě-

lanosti. Románské období připomínají základy 

tetrakonchálního chrámu sv. Kříže. Z vrcholného 

rozvoje kláštera ve 14. století upoutá gotická věž 

s monumentální lodí nikdy nedokončeného chrá-

mu Panny Marie a sv. Jana Křtitele. Z doby Karla IV. 

je také kapitulní síň s vzácnými freskami ze života 

Panny Marie. Unikátní je zobrazení těhotné Marie 

a Madona Sázavská. Z období nového rozkvětu kláš-

tera v 17. a 18. století zaujme barokní a rokoková 

výzdoba chrámu. I v současné době jsou odkrývány 

a restaurovány fresky v křížové chodbě kláštera, kte-

rá byla v 19. století zabílena světskými majiteli, již 

klášter obývali po jeho zrušení v roce 1785 císařem 

Josefem II. 

Každoročně se na Sázavě konají poutě ke sv. 

Prokopovi, Pohádkový klášter pro děti i řada dalších 

kulturních aktivit.

www.klaster-sazava.cz

Hrad Žebrák byl od poloviny 13. století využí-

ván šlechtou i českými králi. Po požáru roku 1395 jej 

nechal Václav IV. přestavět. Současně založil výše na 

skalním hřbetu nový hrad Točník. Vznikla působivá 

dvojice královských hradů, spjatá zejména s králem 

Václavem IV. Hrad Točník je znamenitou ukázkou 

vyspělého středověkého stavitelského umění, pro-

lnutého prvky pozdějších stavebních úprav, např. 

sgrafi tovou výzdobou purkrabského paláce. Přes-

tože Točník nebyl za života Václava IV. dostavěn, byl 

reprezentačním sídlem. Jeho výzdobu doplňoval 

heraldický vlys nad západní branou se znaky země 

Koruny české a říše římské, po obou stranách vlysu 

je Václavův znak – ledňáček v točenici.

Hrady si návštěvníci mohou prohlédnout volně 

nebo s průvodcem. 

Každoročně jsou připraveny pravěké dny Ma-

muti na Točníku, naučná akce Hrad zvířat, Slunka-

toč – hudební slavnosti letního slunovratu, hudební 

festivaly a řada dalších kulturních akcí.

www.tocnik.com

Hrady Točník a Žebrák
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Zahrady pod Pražským hradem patří k  nej-

krásnějším barokním terasovitým zahradám v Pra-

ze. Majitelé paláců ve Valdštejnské ulici nechali 

v 18. století vybudovat barokní terasy plné altán-

ků, fontán, oranžérií, soch a květinových zákoutí, 

a využili tak talent předních českých i evropských 

umělců baroka a klasicismu. V současnosti nesou 

zahrady jména po majitelích z  19. století (Lede-

burská zahrada, Malá a  Velká Pálff yovská zahra-

da, Kolowratská a  Malá Fürstenberská zahrada).

Po mnoha proměnách, zpustnutí a ne vždy šetr-

ných rekonstrukcích byly zahrady počátkem 80. let 

20. století na pokraji zkázy. Jejich rehabilitace 

představovala náročný úkol památkové péče po-

sledních desetiletí a byla dokončena v roce 2000.

Zahrady nabízejí nejen setkání s barokní zahradní 

architekturou, ale i nádherné výhledy na Prahu a od-

počinek v malebném prostředí. Atmosféru zahrad 

doplňují i barokní koncerty a slavnosti.

www.palacove-zahrady.cz

Zahrady pod Pražským hradem

Dnešní romantický zámek byl původně gotic-

kým hradem a prošel množstvím přestaveb. Vincenc 

Karel Auersperg, který se stylizoval do role středo-

věkého rytíře, mu v druhé polovině 19. století vtiskl 

dnešní podobu ve stylu anglické neogotiky. Interié-

ry jsou zařízeny v novogotickém stylu podle tehdy 

módních anglických předloh a uplatňují se v nich 

bohaté rodové sbírky. Kožené tapety, sbírky vitráží, 

obložení stěn, přepychové vybavení a instalace re-

spektující dobové dokumenty uchovaly do dnešní 

doby na zámku jedinečnou atmosféru s neopako-

vatelnou romantickou malebností.

Zámek Veltrusy

Barokní letní sídlo rodu Chotků vzniklo na pří-

rodním ostrově na řece Vltavě. Ostrov byl postupně 

přetvářen v přírodně krajinářský park typu okras-

ného statku, kde svůj význam našel lužní les, vodní 

kanál s mnoha slepými rameny, aleje, sochy, pavi-

lony, ovocné sady i hospodářsky obdělávaná pole. 

Zámek skrývá bohatě vybavené interiéry s vzácnými 

tapetami, orientálními sbírkami a hlavním barokním 

sálem. Historické skleníky jsou vybaveny původním 

kanálovým vytápěním, pěstují se zde tradiční kvě-

tinové druhy.

Povodeň roku 2002 zaplavila celý areál parku 

a zámku a hlavní budova se opravuje. Přesto nabízí 

Veltrusy svým návštěvníkům hodnotný program, 

cyklotrasu vedenou parkem, prohlídku parku 

a historických skleníků s průvodcem, výstavu Jak 

se opravuje památka, expozici historických kočárů 

a historii lovectví a myslivosti. 

Každoročně je uspořádána soutěžní výstava 

růží, kulturní akce Podzim na zámku a  adventní 

koncerty.

www.zamek-veltrusy.cz

Ve dvou prohlídkových trasách můžete obdi-

vovat bohatou kolekci zbraní, starožitností, skla 

a nábytku. Přístupná je zámecká kaple, vybavená zá-

mecká kuchyně či jedno z mála zámeckých divadel. 

Výstup na věž nabízí vyhlídku do okolí, ke kterému 

patří rozsáhlý anglický park.

Na zámku se konají šermířská a divadelní před-

stavení i řada koncertů

www.zamek-zleby.cz

Zámek Žleby
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Vlašský dvůr

Královská mincovna, ekonomické srdce českého 

království, otevírá své brány. Navštivte mincovní ex-

pozici, potkáte mistra pregéře, který vám předvede 

ražbu mincí. Učaruje vám královská kaple s unikátní 

secesní výmalbou. 

Otevřeno denně: XI.–II. 10–16 hod., III. a X. 10–17 

hod., IV.–IX. 9–18 hod. Večerní prohlídky celoročně 

každý pátek od 19 hod.

www.guide.kh.cz

www.kutnahora.cz

Destinace KUTNÁ HORA a okolí

Jeden den nestačí ; )
www.guide.kh.cz
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Tip na výlet − Jindřichohradecké 
domy vyprávějí 
* Langrův dům na náměstí Míru * Landfrasova tis-

kárna * Budova staré radnice * Hotel U Zlaté Husy * 

Budova Střelnice * Zámecký mlýn * Dům u Bradáče * 

Více v infocentru města Jindřichův Hradec nebo na 

www.infocentrum.jh.cz. 

www.jh.cz

Původní hrad Vítkovců z 1. poloviny 13. století 

byl v 2. polovině 16. století přestavěn v renesančním 

slohu italským stavitelem Baltazarem Maggim z Aro-

gna pro Viléma z Rožmberka. Rozsáhlý areál nabízí 

prohlídku renesančních pokojů posledních rožm-

berských vladařů Viléma a Petra Voka z Rožmberka 

a barokního apartmánu obývaného Schwarzenber-

gy v 18.  století, dále prohlídku Eggenberského sálu 

se zlatým kočárem i malovaného Maškarního sálu. 

Další prohlídková trasa se věnuje rodinnému živo-

tu posledních majitelů Schwarzenbergů v průběhu 

19. století. 

V barokním divadle se návštěvník může sezná-

mit s  dochovanou mašinérií, kulisami a  kostýmy 

tohoto světově ojedinělého divadelního interiéru. 

Na divadelní budovu navazuje zámecká zahrada 

s letohrádkem Bellárií a kaskádovou fontánou.

Celoročně je přístupné Hradní muzeum, spoje-

né s výstupem na původní obrannou věž, odkud se 

nabízí panoramatický pohled na město.

www.zamek-ceskykrumlov.eu

Hrad a zámek Český Krumlov

Jindřichův Hradec je jedno z nejkrásnějších českých 

měst s rozsáhlým zámeckým komplexem. Zároveň 

s někdejším hradem vzniklo i město, těžící z výhod-

né polohy na rozcestí obchodních cest. 

Památky Jindřichova Hradce
Areál minoritského kláštera s kostelem sv. Jana 

Křtitele 

Unikátní gotická architektura a nástěnné malby, Kří-

žová chodba, Soukenická kaple, kaple sv. Mikuláše 

a expozice církevního umění.

Proboštský kostel Nanebevzetí Panny Marie 

s městskou vyhlídkovou věží 

Najdete tu vzácnou křtitelnici (1525), gotickou sochu 

Madony (1430), v presbyteriu Mauzoleum Jáchyma 

z Hradce a v kryptě ostatky pánů z Hradce a Slavatů. 

Součástí komplexu je Městská vyhlídková věž.

Dům gobelínů, kulturních tradic a řemesel, o. p. s. 

Ve třech podlažích citlivě zrekonstruované indus-

triální budovy najdou milovníci textilních řemesel 

vše o tkaní a restaurování textilií. Návštěvníci uvidí 

tkalcovské stavy a stroje, jakož i exponáty přibližující 

slávu českého gobelínářství.

Kaple sv. Maří Magdaleny 

Dnes slouží jako koncertní sál a obřadní síň.

Nežárecká brána 

Zvaná též Linecká, je jedinou dochovanou z původ-

ních tří bran městského opevnění ze 14. století. 

Zámek 
Červená Lhota

Čtvercová dispozice renesančního zámku s ma-

lým nádvořím vznikla přestavbou gotické tvrze za 

Jana Káby z Rybňan v  letech 1542–1555. Dnešní 

podobu vtiskl zámku princ Johann Schönburg-

-Hartenstein, který inicioval přestavbu vedenou 

architektem Humbertem Walcherem z Moltheimu 

v letech 1901–1910. Při této přestavbě byla budova 

zvýšena o podkrovní patro, což způsobilo výrazné 

změny vnějšího vzhledu především v  oblasti ští-

tových zdí a zastřešení věže. Nová podoba zámku 

byla inspirována renesančními vzory. Čtrnáct pokojů 

hlavní prohlídkové trasy prvního patra nás zavádí do 

barokních interiérů vzniklých v době Slavatů, po-

znáváme je však v podobě, jakou měly na počátku 

dvacátého století, kdy je obývala rodina Schönburg-

-Hartenstein. Z význačných osobností je připomínán 

hudební skladatel Karl Ditters z Dittersdorfu, jehož 

životní pouť se na červenolhotském panství roku 

1799 uzavřela. 

V podkroví byly zpřístupněny dětské pokoje, 

pokoj komorné, obrazárna  spřátelené rodiny Gey-

müllerů z nedaleké Kamenice nad Lipou a pozoru-

hodný víceúrovňový prostor haly. O prázdninových 

víkendech je možno navštívit i  gotické sklepení, 

které skrývá zbytky někdejší středověké tvrze. Pro-

jížďku lodičkami po zámeckém rybníku lze zakončit 

procházkou v přilehlém parku, ve kterém je zpří-

stupněn kostelík Nejsvětější Trojice.

www.zamek-cervenalhota.eu

Vítejte u nás
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Na místě barokního zámku s rozsáhlým před-

hradím vyrostla v letech 1839 až 1871 romantická 

stavba v duchu anglické tudorské a alžbětinské ar-

chitektury. Knížecí pár Jan Adolf II. Schwarzenberg 

s manželkou Eleonorou, který přestavbu inicioval, 

dohlížel i na úpravu krajinářského parku o rozloze 

58 ha, s terasovými formálními zahradami, bezpro-

středně přiléhajícími k zámeckým budovám.

Na prohlídku reprezentačních sálů s  knihov-

nou, ranním salonem, čítárnou a mramorovým sá-

lem s cennými tapiseriemi navazuje 

prohlídka apartmá kněžny Eleonory. 

Další prohlídkovou trasu tvoří sou-

kromé pokoje posledních majitelů 

Hluboké − knížete Adolfa a  jeho 

manželky Hildy − včetně několika 

pokojů Adolfovy matky Terezie. 

V suterénu zámku je přístupná zá-

mecká kuchyně s tzv. teplou a stu-

denou kuchyní, zámeckou cukrár-

nou a osobním i jídelním výtahem 

z počátku 20. století. Střešní krajinu 

zámku s přilehlým parkem a výhle-

dem na českobudějovickou kotlinu 

lze obdivovat ze zámecké věže.

www.zamek-hluboka.eu

Zámek Hluboká nad Vltavou Zámek Kratochvíle

Vilém z Rožmberka pověřil svého osvědčeného 

stavitele Baltazara Maggiho z Arogna vybudová-

ním loveckého letohrádku. V letech 1583–1590 tak 

vznikla ojedinělá renesančně manýristická stavba, 

kterou tvoří vila typu italského casina, obklopená 

vodním příkopem a uzavřená obdélnou zahradou se 

vstupním traktem a obvodovou zdí členěnou izolo-

vanými domky. Zcela mimořádné kvality je štuková 

a malířská výzdoba interiéru vily, vycházející z lovec-

kých motivů a výjevů z římských dějin. 

V prohlídkové trase je zahrnuta zámecká kap-

le, obnovená zámecká zahrada s vodním příkopem 

a především ústřední objekt renesanční vily. Pokoje, 

v nichž pobývali Vilém a Petr Vok z Rožmberka, včet-

ně reprezentačního malovaného Zlatého sálu, byly 

postupně rekonstruovány podle starých inventářů 

do původní podoby a vybaveny cennými renesanč-

ními drobnostmi.

www.zamek-kratochvile.cz

Původně gotické země-

panské sídlo se za vlády pánů 

z Hradce rozrostlo v rozsáhlý 

hrad obklopený poddanským 

městem. V 2. polovině 16. sto-

letí došlo za Jáchyma a Adama 

II. z  Hradce k  velkolepé pře-

stavbě hradu na pohodlné re-

nesanční sídlo s Velkými a Ma-

lými arkádami, Španělským 

křídlem a  italskými staviteli 

ovlivněným hudebním pavi-

lonem Rondelem. Na zámku 

jsou dnes provozovány tři 

prohlídkové trasy. Reprezen-

tační prostory Adamova stavení připomínají tři zde 

vládnoucí rody – pány z Hradce, Slavaty a Černíny. 

Slávu barokních honů a pobyt panstva v nedalekém 

loveckém zámku Jemčina s množstvím osobních 

drobností Černínů zachycuje druhá prohlídková tra-

sa. Nejstarší historií zámku s malovanou Svatojiřskou 

legendou, Černou kuchyní a fi ktivními postavami 

českých panovníků provádí návštěvníka třetí okruh. 

Výstup na věž Hladomornu umožní obdivovat zá-

mecký areál a město z ptačí perspektivy. 

www.zamek-jindrichuvhradec.eu

Hrad a zámek Jindřichův Hradec
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Průchozí hrad se dvěma protilehlými branami 

a hlubokým příkopem byl založen Vítkovci v 2. po-

lovině 13. století. Ke hradnímu opevnění se přimy-

kaly městské hradby, chránící obyvatele přilehlého 

městečka. Za Rožmberků byla po zásahu bleskem 

mohutná hradní věž zničena výbuchem prachu, 

přesto se hrad za stavovského povstání dokázal 

dlouho bránit císařským vojskům. Roku 1620 získal 

Nové Hrady hrabě Karel Bonaventura Buquoy, jehož 

rodu panství patřilo až do roku 1945. Po dostavbě 

klasicistního zámku byl starý hrad využíván pro 

správu panství a chátral. Po rekonstrukci je v prosto-

rách hradu možné procházet buquoyskými interiéry 

s množstvím rodových portrétů a upomínek na vá-

lečnou slávu rodu, hojně navštěvovaný je i byt pana 

správce s ukázkou měšťanského bydlení na přelomu 

19. a 20. století. Pod hradem se rozkládá přírodně-

-krajinářský park Tereziánské údolí s romantickými 

stavbami a umělým vodopádem.

www.hrad-novehrady.eu

Hrad Landštejn

Zeměpanský hrad a opěrný bod moravských 

Přemyslovců chránil zemskou stezku do Vitoraz-

ska. Panství záhy získali páni z Landštejna, kteří z něj 

učinili své rodové sídlo a opěrný bod mocenských 

výbojů proti pánům z Hradce. Za Krajířů z Krajku byl 

hrad rozšiřován a renesančně přestavěn. Sláva Land-

štejna pohasla roku 1771, kdy hrad po úderu blesku 

vyhořel. Dnešními romantickými ruinami se může 

návštěvník volně procházet, prohlížet si mohutnou 

fortifi kaci a z vysoké obranné věže obdivovat zvlně-

nou krajinu České Kanady. Zajímavé archeologické 

nálezy jsou prezentovány ve vstupní bráně hradu.

www.hrad-landstejn.eu

Více než 400 let starý mlýn žije bohatou 
sou asností.

Nabízíme:
• autentický obraz života na mlýn  
• nov  otev ené expozice Ze života šumavského 

Podlesí
• prezentaci starého mlyná ství Freilichtmuseum 

Finsterau
• služby Informa ního centra 
• nové zázemí pro návšt vníky
• prohlídky s pr vodcem
• speciální program pro školní výlety
• rodinné vstupné

Zveme vás na mimo ádné akce roku 2012
Klepa  Podlesí  16. 6.
D tský den na mlýn   14. 7.
Dožínky na mlýn   11. – 12. 8.
Domácnost paní mlyná ky  22. - 23. 9.
Zpracování d eva  6. 10.
Ukon ení sezóny  28. 10.

T šíme se na vaši návšt vu:
duben, kv ten, zá í, íjen | úterý – ned le 9:00 - 16:00

erven - srpen | denn  9:00 – 17:00  

St edov ký
vodní mlýn

Kouzlo zastavení

Aktuální info na: www.muzeum-strakonice.cz

Hoslovice

MUZEUM ST EDNÍHO POOTAVÍ STRAKONICE

Ve zvln né krajin  šumavského Podlesí, p ibližn  17 kilometr   
od Strakonic se v obci Hoslovice nachází unikátní areál  st edov kého 
vodního mlýna na horní vodu, jehož návšt va nás p enese do života 
dob dávno minulých.

Hrad Nové Hrady
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Hrad Rožmberk

Vodákům se ve smyčkách toku Vltavy často 

zdá, že na skále nad řekou vidí dva hrady. Jednomu 

z nejstarších hradů v jižních Čechách tak strategicky 

výhodné místo nalezli Vítkovci, jehož nejslavnější 

větev nesla stejné jméno jako hrad. Ke svatbě po-

sledního potomka rodu Růže byl zámek renesančně 

přestavěn a vymalován. Roku 1620 získali rožmber-

ské panství Buquoyové. Pod vlivem romantismu ne-

chal hrabě Jiří Jan Buquoy v interiérech hradu vybu-

dovat rodové muzeum, připomínající rytířskou slávu 

rodu. Až ve Francii dal kopírovat portréty slavných 

křižáckých vojevůdců, na aukcích nakupoval staro-

bylý nábytek a podle starých vzorů nechal vyrábět 

doplňky. Ve stejném duchu je hlavní prohlídková 

trasa prezentována dodnes. Ve 2. patře zámku byly 

nově otevřeny soukromé pokoje Jiřího Jana a jeho 

rodiny, zařízené podle dobových inventářů. Součástí 

prohlídek je výstup na Anglickou věž, odkud je krás-

ný rozhled na meandry Vltavy a předhůří Šumavy.

www.hrad-rozmberk.eu

Zámek Třeboň

Drobný městský hrad kolem čtvercového ná-

dvoří sloužil od 14. století Rožmberkům pro občas-

né pobyty na třeboňském panství. Po požáru měs-

ta v roce 1562 byl za Viléma z Rožmberka zámek 

postupně přestavován a v sousedství Třeboně byly 

budovány dva největší rožmberské rybníky – Svět 

a Rožmberk. Poslední rožmberský vladař Petr Vok si 

Třeboň zvolil za své sídlo, vykoupil přilehlé městské 

domy, vystavěl rozsáhlý zámecký areál kolem dvou 

nádvoří a dal upravit i zámecký park, nacházející se 

v úrovni pod hladinou rybníka Svět. Zámek Třeboň 

nabízí prohlídku rožmberských pokojů s  dílnou 

alchymistů, pokojem fraucimoru, jídelnou a dvo-

řanskou světnicí. V patře jsou situovány soukromé 

apartmány rodu Schwarzenbergů, kde členové kní-

žecí rodiny rádi trávili vánoční svátky. V konírně a psí 

kuchyni jsou k vidění předměty, související se slav-

ným schwarzenberským psincem a chovem koňů, 

součástí expozice je také návštěva rožmberského 

obranného systému – podzemních kasemat.

www.zamek-trebon.eu

Čtvercová dispozice městského zámku s vnitř-

ními arkádami vznikla pod vedením italských mis-

trů koncem 16. století pro Oldřicha Krajíře z Krajku 

a stala se vzorem pro řadu renesančních staveb na 

Moravě. Poslední stavební úpravou bylo empírové 

průčelí s dominantním středovým rizalitem, které 

pro Karla Antona Dalberga provedl vídeňský ar-

chitekt Riedl.

Prohlídková trasa zámku nabízí 19 místností. 

Přízemí je věnováno reprezentaci rodu Dalbergů 

a s nimi spřízněných Osteinů, v horním patře byly 

nově otevřeny soukromé pokoje známého přírodo-

vědce Friedricha Ferdinanda Dalberga, na které na-

vazují dva knihovní sály a dámské pokoje, obývané 

Karolinou Dalbergovou, matkou posledních dvou 

majitelů zámku, Josefa a Johanna. Patrová secesní 

knihovna se 17 tisíci svazky patří mezi nejzajímavější 

zámecké knihovní sály v Čechách.

K zámecké budově přiléhá přírodně-krajinářský 

park s členitým terénem a rybníkem, umožňující ce-

lodenní rekreaci i rodinám s dětmi.

www.zamek-dacice.eu

Zámek Dačice
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Hrad Zvíkov
Královský hrad Zví-

kov, připomínaný od 

roku 1234, sloužil českým 

králům jako místo odpo-

činku i ochrany českých 

korunovačních klenotů. 

Vnitřní královský palác 

s  nezvyklým pětibokým 

nádvořím s  arkádami 

v  přízemí a  patře a  bo-

hatou malířskou výzdo-

bou královských pokojů 

i  arkád byl obklopen 

soustavou ochranných 

hradebních zdí a  bran. 

Po vymření Přemyslovců byl hrad zastavován a no-

vého rozkvětu dosáhl až za držení Švamberků, kdy 

byl znovu přestavěn a bohatě vymalován. Noví ma-

jitelé, Eggenbergové a později Schwarzenbergové, 

jej využívali jen jako centrum správy panství, hrad 

chátral a část královského hradu se zřítila. 

Při dnešní volné prohlídce mohou návštěvníci 

procházet sklepením i patrem královského paláce, 

prohlédnout si pozdně gotickou malovanou kapli 

s oltářem Mistra Zvíkovského oplakávání a z věže 

obdivovat soutok Vltavy a Otavy pod hradem.

www.hrad-zvikov.eu

Husitské město s živou současností, jehož his-

torické jádro je díky unikátnímu systému zástavby 

a množství zachovalých památek městskou památ-

kovou rezervací.

Křivolaké uličky obehnané mohutným opev-

něním, nádherně zdobené renesanční domy, ma-

jestátní radnice a pozůstatky hradu, nejstarší vodní 

nádrž ve střední Evropě, duch husitství každoroč-

ně připomínaný velkolepými slavnostmi. Pojďte 

s námi putovat městem Husitů, kochat se selským 

barokem i renesančními štíty. Město nabízí moderní 

ubytovací zařízení, restaurace s vyhlášenou kuchyní, 

koncerty, výstavy, divadelní představení i expozice. 

Jeho krásy můžete obdivovat ze země či sedla kola, 

s dětmi i sami, vyrazit sem na výlet, za odpočinkem, 

Klášter 
Zlatá Koruna

Klášterní areál založený králem Přemyslem 

Otakarem II. na skalnatém ostrohu v hlubokém vl-

tavském údolí je považován za jednu z nejlépe do-

chovaných církevních památek v českých zemích. 

Za prvořadý objekt gotického stavitelství je Zlatá 

Koruna považována zejména pro úroveň zachova-

losti původních gotických partií. Konventní chrám 

Nanebevzetí Panny Marie je největším kostelem již-

ních Čech. Také kaple Andělů strážných, kapitulní 

síň a křížová chodba představují špičkové doklady 

cisterciáckého stavebního umění v  období rané 

a vrcholné gotiky. Hlavní prohlídková trasa vede 

návštěvníky malým i velkým konventem a vyvrcholí 

v konventním chrámu. Řádové každodennosti je vě-

nována nová instalace, která přibližuje podobu kláš-

terní knihovny, pracoven mnichů i společné jídelny 

– refektáře. Druhá prohlídková trasa v patře velkého 

konventu je moderní interaktivní expozicí přibližují-

cí vývoj literatury na jihu Čech i literární vazby mezi 

českou, německou a latinskou vzdělaností. 

www.klaster-zlatakoruna.eu

zábavou nebo jen tak. Tábor – město s husitskou 

minulostí, pulzující srdce regionu. 

Chcete-li zažít výlet do středověku, navštivte 

ve dnech 14.–16. září již 21. ročník mezinárodního 

festivalu Táborská setkání.

www.taborcz.eu

Město Tábor 
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Zřícenina hradu Přimda

Zřícenina hradu Přimda patří mezi nejvýznam-

nější památky Tachovska a odborníky je považová-

na po Pražském hradě za druhý nejstarší kamenný 

hrad, který se na našem území dochoval. Stojí na 

vrcholu skalnatého hřebene nad stejnojmenným 

městečkem v  severní části Českého lesa. První 

zmínka o Přim dě pochází z roku 1121, stavebníkem 

hradu byl sice nejspíš německý markrabě Děpolt 

II. z Vohburgu, ale nejpozději od roku 1126 patřila 

Přimda již českým panovníkům jako důležitá pohra-

niční pevnost, která střežila obchodní cestu z Prahy 

a Plzně do Horní Falce. Zřícenina sloužila rovněž jako 

vězení. V 15. a 16. století byl hrad často dáván do zá-

stavy šlechtickým rodům, zejména pánům ze Švam-

berka. Neudržovaný hrad pustl a v 17. století již byl 

neobývanou zříceninou. Z první poloviny 12. století 

zůstala zachována mohutná hranolová věž z lomo-

vého kamene, obložená žulovými kvádry.

www.hrad-primda.cz

Klášter Kladruby

Klášter benediktinů byl založen ve 12. století 

knížetem Vladislavem I. Dominantou areálu je opat-

ský chrám, přestavěný Janem Blažejem Santinim 

ve stylu české barokní gotiky. Vybrat si lze ze dvou 

prohlídkových okruhů, které představují církevní 

historii areálu a jeho pozdější využití jako zámku. 

Klášterní kostel je také oblíbeným místem koncertů, 

převážně klasické hudby. Prohlídky bývají oživovány 

kostýmovanými programy v rámci tradičních be-

nediktýnských dní či jarmarky a vánočními akcemi. 

Rovněž je zde možnost pořádání svatebních obřadů.

www.klaster-kladruby.cz

Státní zámek Červené Poříčí 

tvoří unikátní příklad stavby ve 

stylu saské renesance, docho-

vané v Plzeňském kraji. Zámek 

byl postaven roku 1611 Mikulá-

šem Šicem z Drahenic na místě 

starší tvrze Mladoty z Jelmanic. 

V 19. století patřil císařské rodi-

ně a po vzniku ČSR připadl státu. 

Od roku 2010 je objekt Národní 

kulturní památkou. Zámek zůstal 

prakticky neznehodnocen poz-

dějšími přestavbami. Přestože 

objekt prochází rozsáhlou pa-

mátkovou obnovou, je zámek 

několikrát v  roce mimořádně 

zpřístupněn veřejnosti. Návštěv-

níci tak mají u nás zatím poměr-

ně ojedinělou možnost nahlížet 

do procesu památkové obnovy 

historického objektu. Záměrem 

je ukázat návštěvníkům památ-

ku jako historické sídlo v krajině, 

představit její stavebně historic-

ký vývoj s ukázkami slohových 

období a prezentovat stavební 

obnovu a restaurátorské práce.

www.cervene-porici.cz

Zámek Červené Poříčí
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módních přehlídek a autosalonů. Zámek je zaměře-

ný i na konferenční turistiku. Objekt je certifi kován 

jako přístupný pro vozíčkáře. 

www.zamek-kozel.cz

Muzeum techniky a řemesel Koloveč 
Muzeum s  výstavní plochou 900 m2 a  více 

než 7000 exponáty patří mezi největší svého dru-

hu v Česku. V květnu byla otevřena další expozice 

představující 18 nových řemesel. Součástí muzea je 

i kolovečský mlýn na přemílání starých bab na mladá 

děvčata. V sezoně je otevřeno denně (9–17 hod.). Více 

na www.muzeum-kolovec.cz.

Hrad a zámek 
Horšovský Týn

Horšovský Týn byl původně biskupský hrad, za-

ložený před polovinou 13. století. V roce 1547 vy-

hořel a za Jana mladšího Popela z Lobkovicz došlo 

k jeho přestavbě na monumentální renesanční sídlo. 

Státní hrad a zámek Horšovský Týn patří se svými 

šesti prohlídkovými okruhy k nejvíce zpřístupně-

ným objektům v České republice. Součástí expozic 

je i unikátní stálá výstava z pozůstalosti hraběnky 

Mitsuko Coudenhove-Kalergi, rozené Japonky, žijící 

na přelomu 19. a 20. století v Čechách. Díky návaz-

nosti na historické městečko se spoustou památek 

je Horšovský Týn nazýván Českým Krumlovem zá-

padních Čech. Do správy hradu a zámku Horšovský 

Týn patří též kostel Všech svatých v nedaleké obci 

Horšov a kostel sv. Anny na Vršíčku u Horšovského 

Týna. Počátky kostela Všech svatých je možno klást 

do období poslední třetiny 12. století. Poslední velká 

slohová přestavba kostela byla uskutečněna před 

rokem 1745. V 90.  letech 20. století převzal zcela 

zchátralý kostel Památkový ústav v Plzni. V letech 

2001–2005 byla uskutečněna celková památková 

obnova areálu kostela a jeho hodnotného vnitřního 

zařízení.

www.horsovsky-tyn.cz

Muzeum krojů v Postřekově  
V chodské vesničce Postřekov mohou návštěv-

níci muzea vidět například kroje pro všední nošení, 

pracovní i svatební kroje, bálový kroj nebo dětské 

a pánské tradiční oděvy. Ale také dobové fotografi e, 

pohlednice, krejčovské potřeby, ukázku draní peří 

nebo předměty denní potřeby jako okřín, máselnice, 

kolébky či kočárky.

Muzeum Chodska v Domažlicích
Muzeum Chod-

ska je nejstarším 

muzeem na Do-

mažlicku (1883). 

Můžete ho navští-

vit od dubna do 

října denně (9−12 

a 13−17 hod.) a od 

listopadu do břez-

na pondělí–pátek 

(9−12 a  13−16 

hod.). Za pozor-

nost stojí i Chodský 

hrad, Galerie bratří Špillarů nebo Muzeum Jindřicha 

Jindřicha. Více na www.muzeum-chodska.com.

www.turisturaj.cz

Plzeňský kraj – tip na váš výlet

Zámek Kozel
Klasicistní lovecký zámek postavený na konci 

18. století pod vedením stavitele Václava Haberdi-

tze pro stavebníka Jana Vojtěcha Černína. Čtyřkřídlá 

přízemní budova kolem obdélníkového vnitřního 

nádvoří byla podle návrhu Ignáce Palliardiho dopl-

něna o dvě dvojice staveb − kapli s jízdárnou a jako 

protějšek byla postavena lokajna s konírnou, čímž 

vznikl celistvý areál. Za prohlídku stojí také rozsáh-

lý přírodně-krajinářský park. Zámek Kozel je jeden 

z nejoblíbenějších a nejnavštěvovanějších zámků 

v blízkosti Plzně. Kromě expozice mohou návštěvní-

ci zhlédnout některý z koncertů v rozměrné jízdárně, 

pořádá se tu i celá řada kulturních, gastronomických 

či společenských akcí (např. svatby nebo promoce), 
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Zámek Manětín je považován za barokní perlu 

západních Čech. Původně se zde nacházela stře-

dověká tvrz. Za Jeronýma mladšího Hrobčického 

z Hrobčic, krátce před rokem 1600, byla tvrz roz-

šířena a přestavěna na zámek. Barokní přestavba 

zámku proběhla v první polovině 18. století podle 

plánů císařského stavitele Tomáše Hafeneckera. In-

teriéry představují rozsáhlou expozici s barokním 

mobiliářem a unikátní kolekcí 13 obrazů zámeckého 

služebnictva. K objektu přiléhá překrásný zámecký 

park. Památka je včleněna do nádherného prostoru 

městečka Manětína, kde si lze mimo architektury 

prohlédnout i  více než 80 unikátních barokních 

plastik. Zámek Manětín je díky své romantické at-

mosféře velmi vyhledávaným „svatebním zámkem“.

www.zamek-manetin.cz

Klášter Plasy

Cisterciácký klášter v  údolí řeky Střely patří 

k unikátním památkám Plzeňského kraje. Klášter byl 

založen roku 1144 a velkolepě barokně přestavěn 

architekty Santinim a Matheyem. Konventní budo-

va je vystavěna na 5100 dubových pilotech, které 

zpevňují zdejší bažinatý podklad. Hladinu spodní 

vody dodnes udržuje důmyslný vodní systém, kte-

rý je příležitostně zpřístupňován veřejnosti. Kromě 

vzdušníkových chodeb a podzemních prostor se 

návštěvníci dozvědí i o vodním vězení. Klasické ce-

loroční prohlídky kláštera oživují několikrát v roce 

tradiční noční kostýmované Cisterciácké noci. 

V objektu je možné pořádat teambuildingové akce 

i svatební obřady.

www.klaster-plasy.cz

Nebílovský zámek je příkladem čisté, vídeňsky 

orientované barokní zámecké architektury v českém 

prostředí. V roce 1998 bylo veřejnosti po rozsáhlé 

rekonstrukci zpřístupněno přední křídlo s instalací 

barokního a rokokového mobiliáře. Zámek je ději-

štěm koncertů Haydnových hudebních slavností, 

letního divadelního festivalu a oblíbených gastro-

nomických akcí. V současné době je v rámci prohlíd-

kového okruhu zpřístupněno i zadní křídlo zámku 

včetně proslulého Tanečního sálu s unikátní iluzivní 

výmalbou Antonína Tuvory.

www.zamek-nebilovy.cz

Zámek Manětín

Zámek Nebílovy
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Hrad Švihov

Vodní hrad Švihov je pozdně gotický vodní hrad 

Půty Švihovského z Rýzmberka, vybudovaný na mís-

tě bývalé tvrze, zřejmě podle plánu Benedikta Rejta 

na přelomu 15. a 16. století. Po třicetileté válce již 

nebyl obýván, ale změněn na sýpku a v 19. století 

byl zcela opuštěn. Po roce 1950 byl hrad postupně 

opravován. Jádro hradu tvoří dvě obytná křídla, kte-

rá uzavírají vnitřní pravidelná nádvoří. Vnější okruh 

tvořilo předhradí zpevněné baštami a obehnané 

dalším vodním příkopem, který spolu s  několika 

přilehlými rybníky vytvářel umělý ostrov. Švihov se 

svým opevňovacím vodním systémem patřil k nej-

lepším pevnostem své doby. Je nazýván též „Popel-

činým hradem“, neboť někdejší natáčení pohádky 

populární v  celé Evropě láká fanoušky fi lmu Tři 

oříšky pro Popelku nejen z Čech, ale také Německa, 

Ruska či dokonce Norska! Hrad nabízí každoročně 

oživené noční prohlídky, legendární dobývání s ob-

léhacími stroji, koncerty, hostí festival České hrady 

a je i oblíbeným svatebním hradem. 

www.hradsvihov.cz

ních prostor hradu či hradního kostela Nejsvětější 

Trojice. Hradní konírna je navíc prostorem pro sva-

tební obřady a jiné společenské aktivity. 

www.rabi.cz

Hrad Velhartice je 

národní kulturní pa-

mátkou a  je jedním 

z nejkrásnějších míst Pl-

zeňského kraje. Roman-

tický šumavský hrad 

pana Buška z Velhartic, 

komořího slavného cí-

saře Karla IV., je unikát-

ní svým neobvyklým 

obranným systémem 

v podobě kamenného 

mostu mezi palácem 

a  donjonem. Expozice 

hradu a  zámku sezna-

mují návštěvníky s hra-

mi, zábavou a způsoby 

trávení volného času našich předků v období stře-

dověku a renesance. V předhradí je možná volná 

prohlídka skanzenu lidové architektury. Velhartice 

zvou na pravidelné kulturní akce, pohádková od-

poledne a proslulé zamykaní hradu. Krásné údolí 

pod hradem si kdysi vyhlédl i populární český herec 

Jan Werich, aby zde trávil mnoho času na své cha-

tě. Romantická kulisa hradu je také velmi oblíbená 

svatebními páry. 

www.hrad-velhartice.cz

Hrad Velhartice

Hrad Rabí je nejrozsáhlejší hradní zříceninou 

v Čechách a může se pyšnit jedním z nejvyspělej-

ších obranných systémů své doby v Evropě. V mi-

nulosti sloužil jako sídlo jednoho z nejmocnějších 

rodů pozdně gotických Čech, pánů z Rýzmberka. 

Při druhém obléhání hradu husity tu přišel o svoje 

druhé oko nejznámější husitský vojevůdce Jan Žižka 

z Trocnova. Hradní donjon skýtá nádherný pohled 

do okolí. Na nádvoří zase můžete nahlédnout do 

několik desítek metrů hluboké hradní studny. Hrad 

připravuje návštěvníkům tradičně množství kultur-

ních akcí, jako jsou koncerty, divadelní představení, 

fi lmový minifestival, dětský den, středověké slav-

nosti i vánoční večery při svíčkách. Zcela ojedinělý 

je projekt hradní Včelnice, prezentovaný v hradním 

příkopu. Čas lze příjemně strávit i v některé z výstav-

Hrad Rabí
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Na ostrožně nad řekou Teplou se tyčí jedinečně 

dochovaný středověký hrad Bečov. V jeho těsném 

sousedství se nachází barokní zámek postavený 

na původní osmiboké baště opevnění. Celý areál 

je však spojen především s unikátním nálezem ro-

mánského relikviáře sv. Maura, který se na zámek 

dostal v 19. století díky rodině Beaufort-Spontin. 

Po konfi skaci zámku po roce 1945 se však záhad-

ně ztratil. Byl objeven až v 80. letech 20. století za 

dramatických okolností pod podlahou hradní kaple. 

Relikviář je druhou nejcennější zlatnickou památkou 

na našem území, hned po českých korunovačních 

klenotech. Je bohatě zdoben zlatem, drahými kame-

ny a antickými gemami. Na zámku je mu věnována 

samostatná expozice doplněná informacemi o jeho 

nálezu a restaurování. Zbytek zámku zaujímá ex-

pozice zámeckých interiérů. Přijďte si prohlédnout 

jedinečný areál a relikviář sv. Maura a budete obo-

haceni o lesk a krásu historie.

www.zamek-becov.cz

Zámek Valeč

Barokní zámek Valeč leží v centru stejnojmen-

ného městečka na úpatí Doupovských hor. Původ-

ní hrad z konce 14. století byl v pozdějších dobách 

upraven do dnešní podoby. Zámek, který se po 

požáru v roce 1976 postupně opravuje, je obklo-

pen anglickým parkem. Časy barokní podoby parku 

připomíná sochařská výzdoba z dílny M. B. Brauna 

spolu s kašnou před zámkem a torzem vodní kas-

kády. Součástí parku je litinový skleník, letohrádek, 

iluzivní brány a teatron z dob přeměny barokního 

parku na park anglický. Zrekonstruovaný barokní 

kostel a sloup Nejsvětější Trojice také zdobí sochy 

M. B. Brauna. Areál parku je volně přístupný v prů-

běhu celého roku, nabízí možnost spatřit mnohé 

exotické i známé dřeviny a je místem konání mnoha 

kulturních akcí. Za vidění také stojí opravený kostel 

Nejsvětější Trojice. Kostel i zámek jsou otevřeny kaž-

dou sobotu od dubna do října.

www.zamek-valec.cz

Zámek patří mezi 

evropské památky, 

které v  návštěvníkovi 

ještě po letech vyvolají 

vzpomínku na neoby-

čejný zážitek. Kancléři 

Metternichovi se pro 

zámek Kynžvart po-

dařilo získat unikátní 

sbírku mincí, rukopisů, 

minerálů a kuriozit po-

sledního chebského 

kata Karla Hussa. Součástí numismatické sbírky 

11 tisíc mincí je také soubor dvou tisíc antických 

ražeb. V kynžvartském kabinetu kuriozit jsou stov-

ky osobních předmětů známých historických osob-

ností, antické archeologické nálezy i staroegyptské 

památky, které kancléř dostal od místokrále Egypta. 

Hodnotu mnoha předmětů tvoří jejich autentické 

spojení s konkrétní historickou událostí. Pro své mi-

mořádné evropské vazby byl Kynžvart jako jediný 

zámek v ČR zapsán na seznam Evropského dědic-

tví. Je vyhledávaným cílem výletů lázeňských hos-

tů, turistickou atrakcí, mekkou sběratelů, studijním 

depozitářem badatelů a jeho rozsáhlý zámecký park 

také rájem golfi stů.

www.zamek-kynzvart.eu

Zámek Kynžvart

Hrad a zámek Bečov nad Teplou
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Zámek Benešov 
nad Ploučnicí

Benešovský zámecký komplex právem náleží 

k nejpozoruhodnějším příkladům renesanční zá-

mecké architektury u nás. Oba původně jednotné 

zámecké komplexy – Horní a Dolní zámek – byly 

zbudovány v průběhu 16. století příslušníky míšeň-

ského protestantského rodu pánů ze Salhausenu. 

S nimi je spojován největší rozkvět Benešova, který 

se na celé století stal panskou rezidencí a střediskem 

nebývalé stavební aktivity. V Horním zámku může 

návštěvník zhlédnout společnou expozici Národní-

ho památkového ústavu a ústeckého muzea. Jsou 

zde vystaveny gotické a renesanční plastiky, které 

jsou ukázkou řezbářské práce anonymních umělců 

z konce 15. a z počátku 16. století. Ve vitrínách pak 

dobově odpovídající exponáty z kostela Nanebevze-

tí Panny Marie v Mostě. Jedinečnou renesanční po-

dobu obou zámeckých objektů citlivě doplňují zdej-

ší expozice dobového nábytku, porcelánu, zbraní, 

obrazů a grafi k i uměleckých řemesel evokující život 

drobné šlechty na panském sídle v 16. a 17. století.

www.zamek-benesov.cz
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Zřícenina gotického hradu Hazmburk je spolu 

s nejvyšší horou Českého středohoří Milešovkou do-

minantou dolního Poohří. Charakteristické dvě věže 

této zříceniny patří k nepřehlédnutelným dominan-

tám krajiny. Stavbu hradu zahájil kolem poloviny 13. 

století rod Lichtenburků. Po několika změnách ma-

jitelů hrad zpustl. Na konci 19. století neblaze pro-

slul rozsáhlými sesuvy horniny, které jsou opředeny 

pověstmi o otevírání hory se zázračnými poklady. 

Zřícenina patří mezi nejnavštěvovanější památky 

v ústeckém kraji, spravované Národním památko-

vým ústavem. Každoročně zde probíhá Středověký 

den zaměřený na dřívější život na hradě.

www.hrad-hazmburk.cz

Hrad Hazmburk Zámek Duchcov – Dux

Původně renesanční zámek z konce 16. století 

byl do roku 1707 v barokním slohu rozšířen o dvě 

boční křídla. Úpravy zámeckého areálu včetně uni-

kátní barokní zahrady byly prováděny od roku 1720, 

fasády dostaly současný klasicistní vzhled v letech 

1812–1818 a následně byl upraven i rozsáhlý přírod-

ní park. Výrazným zásahem do areálu zámku byla 

v roce 1959 likvidace barokního špitálu z důvodů 

povrchové těžby uhlí. Nejvíce ale zámek proslavil 

pobyt Giacoma Casanovy, který na zámku sloužil 

na sklonku svého bouřlivého života jako knihovník, 

také zde zemřel a je tu pochován. Právě jemu je za-

svěcena část prohlídkového okruhu. Návštěvníci 

mohou dále zhlédnout Valdštejnskou rodovou gale-

rii, expozici v tzv. biliárovém křídle nebo tři místnosti 

zámeckého personálu. V zámecké Galerii Giacomo 

můžete navštívit sezonní výstavy a nakonec se ob-

čerstvit v nové zámecké kavárně. 

www.zamek-duchcov.cz

Barokní zámek zís-

kal svůj věhlas zvláště 

v  19. století, kdy byl 

významným kulturním 

a  společenským cent-

rem rodu Lobkowiczů. 

V provozu zde bylo zá-

mecké divadlo, proslu-

losti dosáhla zámecká 

kapela, velký význam 

měla i  hudební škola. 

I když v současné době 

prochází objekt celko-

vou rekonstrukcí, jsou pro návštěvníky k dispozici 

dva prohlídkové okruhy a výstavní prostor v zámec-

ké stříbrnici. První prohlídkový okruh s náznakovou 

expozicí seznámí návštěvníky nejen s historií zámku 

a jeho nejbližšího okolí, ale i s průběhem rekonstruk-

ce a výhledem do budoucnosti. Druhý prohlídkový 

okruh zahrnuje sklepení původně určené pro skla-

dování ovoce a zeleniny, ale dnes jej obývají pohád-

kové bytosti a strašidla. Samostatným výstavním 

prostorem je pak zámecká stříbrnice, která byla vyu-

žívána jako prostor pro ukládání cenného stříbrného 

nádobí a dalších cenností. V současné době je zde 

výstava zvířecích lebek ze soukromé sbírky MVDr. 

Přemysla Rabase. Svým architektonickým řešením 

je pozoruhodná i zámecká zahrada, tzv. „Lustgar-

ten“, která vznikla zčásti násypem na prostorných 

zaklenutých konstrukcích.

www.zamek-jezeri.cz

Zámek Jezeří
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Libochovický zámek stojí na místě starší go-

tické tvrze, kterou nechal v letech 1560–1564 Jan 

z Lobkowicz přestavět zprvu na renesanční zámek. 

Pozdější majitel Gudakar z  Dietrichštejna ho ne-

chal v  letech 1682–1690 přestavět barokně. Au-

torem architektonického návrhu byl proslulý ital-

ský stavitel Antonio della Porta. V roce 1685 byla 

u zámku založena okrasná zahrada, jejíž součástí 

jsou i skleníky. Pro návštěvníky je k vidění klasická 

interiérová instalace se sbírkami vzácných gobelínů, 

skla, porcelánu a unikátní barokní kachlová kam-

na. Na výzdobě hlavního tzv. Saturnova sálu, který 

výškově prochází dvěma patry, se podíleli italští 

štukatéři i sochař Jan Brokof. Zámek je významný 

i jako rodiště proslulého českého vědce Jana Evan-

Loď Porta Bohemica I nabízí nevšední plavbu 

po řece Labi s nádherným výhledem na České stře-

dohoří. Pro rodiny s dětmi je po loňské úspěšné 

premiéře připraveno Přepadení piráty, a to každé 

prázdninové nedělní odpoledne. Kromě pravidel-

ných linek na trase Litoměřice – Ústí nad Labem se 

můžete od dubna do září potěšit okružními plavba-

mi, které jsou určené především pro zájemce o kratší 

trasy. Vyplouvá se z Litoměřic a pokračuje do Lovosic 

a Velkých Žernosek, kde se v místě zvaném Brána do 

Zámek Krásný Dvůr

Původně renesanční tvrz z poloviny 16. století 

nechal v letech 1720–1724 tehdejší majitel František 

Josef Černín přestavět ve stylu vrcholného baroka. 

V letech 1788–1793 založil Jan Rudolf Černín u zám-

ku rozsáhlý anglický park podle projektu zahradního 

architekta Rudolfa Födische, který byl prvním své-

ho druhu v Čechách. Volné travnaté plochy parku 

oživuje množství romantických staveb. V  rámci 

expozice jsou k vidění interiéry s dobovým zaříze-

ním a sbírkami skla, kamenin a hodin a významná 

knihovna. Zajímavostí je barokní obrazový soubor 

42 psích portrétů v životní velikosti od P. V. Bergera. 

Zámecké místnosti se staly kulisami při natáčení ně-

kolika fi lmů, z nichž nejznámější je fi lm Jak básníkům 

chutná život.

www.krasny-dvur.cz

gelisty Purkyně a právě životu a dílu této osobnosti 

je zasvěcena jedna z expozic zámku. Jeden z okruhů 

nabízí návštěvníkům unikátní prohlídku rozsáhlých 

sklepních prostor, nacházejících se jak pod zámkem, 

tak pod částí nádvoří. 

www.zamek-libochovice.cz

Čech – Porta Bohemica – loď otáčí. Poté vpluje na 

Píšťanské jezero a vrací se přes Lovosice do Litomě-

řic. Celá plavba trvá čtyři hodiny, ale není podmín-

kou ji absolvovat celou. Přímo se nabízí možnost 

kombinovat plavbu s cyklo či pěším výletem. Lodní 

doprava je současně provázána s hromadnou do-

pravou a dále s turistickými historickými motoráčky 

a cyklobusem ve spolupráci s CCR Litoměřice, p.o. 

a Středohoří-Podřipsko – Výlet na každý den. 

www.labskaparoplavba.cz

Zámek Libochovice

Na výlet s Labskou paroplavební 
společností 
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Rotunda sv. Jiří 
na hoře Říp

Památná hora Říp patří mezi symboly naší ná-

rodní historie a vztahuje se k ní pověst o příchodu 

slovanských prapředků do Čech. Na vrcholu kopce 

stojí románská rotunda, která byla obnovena v roce 

1126 na památku vítězné bitvy knížete Soběslava I. 

proti římskému císaři Lotharovi v bitvě u Chlumce. 

Kaple je zasvěcená nejen patronu Přemyslovců sv. 

Jiří, ale i patronu země české sv. Vojtěchovi. Rotunda 

s polokruhovou apsidou a válcovou západní věží do-

vršuje a uzavírá vývoj podobných staveb v Čechách. 

Uvnitř rotundy je umístěn reliéf svatého Jiří bojující-

ho s drakem od sochaře Bernarda Otty Seelinga. Již 

od 16. století se zde každoročně koná tradiční jarní 

pouť k uctění svátku sv. Jiří.

www.hora-rip.eu

Po rozsáhlém požáru města v roce 1515, kdy byl 

zničen původní kostel, byla podle plánů architekta 

Jakuba Heilmanna ze Schweinfurtu zahájena výstav-

ba nového kostela. Nový chrám byl dokončen až na 

začátku 17. století a stal se díky jedinečnému opěr-

nému systému tzv. vtažených pilířů mistrovským 

dílem. Kostel proslul zejména ve druhé polovině 

20. století jedinečným projektem přesunu, kterým 

se zapsal i do Guinessovy knihy rekordů. Při likvi-

daci starého města Mostu z důvodu těžby uhlí bylo 

na základě tlaků odborné veřejnosti rozhodnuto 

o transferu kostela. Ten byl v roce 1975 přesunut 

o 841,1 m na dnešní místo. V současnosti mohou 

návštěvníci v obvodových kaplích kostela zhléd-

nout expozici gotického a renesančního umění, 

v kinosále krátký fi lm o přesunu kostela nebo vy-

stoupat na kostelní věž. V suterénu přiléhá k pů-

vodní kryptě z let 1280–1325 moderní výstavní 

prostor Státní galerie výtvarného umění v Mostě.

www.kostel-most.cz

Současný zámek nechala vybudovat v  prv-

ní čtvrtině 18. století ve stylu vrcholného baroka 

princezna Anna Marie Františka Toskánská z rodu 

vévodů Sasko-Lauenburských. Zámek v Ploskovicích 

si v roce 1849 zvolil penzionovaný císař a poslední 

korunovaný český král Ferdinand V. Habsburský za 

své letní sídlo. Návštěvníci zde mohou v rámci ex-

pozice zhlédnout dobovou interiérovou instalaci 

navozující atmosféru císařových letních pobytů. Ve 

druhém patře zámku je umístěna výstava obrazů 

českého malířství 19. století. Za návštěvu stojí také 

umělé barokní jeskyně grotty vyplňující celé příze-

mí jižní části ploskovického zámku a zámecký park. 

www.zamek-ploskovice.cz

Kostel Nanebevzetí Panny Marie v Mostě

Zámek Ploskovice
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Soubor lidové architektury Zubrnice patří mezi 

nejmladší skanzeny v Čechách. V urbanisticky i kra-

jinářsky jedinečně umístěné obci v kopcovité kra-

jině Českého středohoří stojí vedle sebe roubené, 

hrázděné i zděné stavby. Skanzen nabízí bohatý pro-

gram pro školy i širokou veřejnost. V průběhu roku 

již tradičně pořádá několik akcí, z nichž nejznámější 

je Májový jarmark, dále tematicky zaměřené akce, 

jako jsou Masopust, Velikonoce, Vánoce ve skanzenu 

a k ukončení zemědělského roku probíhá Podzim na 

vesnici. Všechny tyto akce jsou atraktivní svými kul-

turními pořady, předváděním historických řemesel 

a technologických postupů a samozřejmě i velkou 

škálou nabídky nejrůznějších výrobků. Velké popu-

laritě se těší i předvádění a ochutnávka tradičních 

jídel nabízených přímo z trouby a plotny ve světnič-

ce historické roubenky.

http://skanzen.zubrnice.cz

Soubor lidové architektury Zubrnice

Státní zámek Velké 

Březno je jedním z  nej-

mladších, nejmenších, ale 

zároveň i  nejkrásnějších 

zámků v  České republi-

ce. Byl totiž postaven až 

mezi lety 1843 a  1845 

pro tehdejšího nejvyšší-

ho purkrabího Českého 

království, hraběte Karla 

Chotka z Chotkova a Voj-

nína. Původní zámek byl 

postaven ve stylu pozdního rakouského em-

píru a Chotkův vnuk ho mezi lety 1885 a 1910 

přestavěl ve stylu romantické novorenesance. 

Zámecké interiéry vybavené dobovým nábyt-

kem připomenou návštěvníkům život šlechtické 

rodiny Chotků na konci 19. století, tedy v době, 

kdy na zámku pobývala také Žofi e Chotková, 

vnučka zakladatele zámku, která se později sta-

la manželkou následníka habsburského trůnu 

Františka Ferdinanda d´Este a která byla spolu 

s ním v roce 1914 zastřelena při sarajevském 

atentátu, jímž začala 1. světová válka. Zámek je 

obklopen přírodním anglickým parkem s množ-

stvím vzácných stromů a keřů.

www.zamek-brezno.cz

Zámek Velké BřeznoZámek Stekník

Na místě dnešního zámku stávalo v době kolem 

roku 1600 opevněné panské sídlo či tvrz. Ke staveb-

ním úpravám došlo během druhé poloviny 17. sto-

letí, poté co se Stekník stal v roce 1681 majetkem 

jedné z žateckých měšťanských rodin − Kulhánků 

z Klaudensteina.

Výzdobu interiérů doplnil štukový dekor a v ná-

vaznosti na to proběhla i  rokoková úprava fasád 

zámku, zahrad a ohradních zdí zámeckého areálu. 

V té době se urbanistické pozornosti dostalo také 

celému bezprostřednímu okolí zámku, jak o tom 

svědčí původní výzdoba přístupové komunikace 

sochami. Cesta k zámku vede vesnicí, na jejíž ná-

vsi jsou zachovány bohatě zdobené brány selských 

statků. V současné době je budova zámku Stekník 

pro veřejnost ještě uzavřena z důvodu probíhající 

rekonstrukce. Veřejnosti je umožněna prohlídka zá-

meckých zahrad s informačními cedulemi a navádě-

cími šipkami. Zpřístupněna je také zámecká kaple. 

www.npu.cz/sights/zamek-steknik
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Zámek Lemberk

Zámek Lemberk vznikl přestavbou středověké-

ho hradu, na němž žila a podle legendy i konala zá-

zraky sv. Zdislava z Lemberka. Návštěvníky překvapí 

zámek již při příchodu bohatou barokní výzdobou 

nádvoří; uvnitř zámku se největší pozornosti těší 

kaple, hodovní síň s vzácným kazetovým stropem 

s malovanými výjevy z Ezopových bajek, zbrojni-

ce či černá kuchyně, v níž se vařilo na otevřeném 

ohni. Zámecké interiéry se štukovanými stropy, jež 

jsou zařízeny historickým nábytkem, obrazy, sklem 

a keramikou či jinými uměleckými předměty, po-

dávají představu o životě šlechty v období dozní-

vající renesance a nastupujícího baroka. Osobnost 

sv. Zdislavy z Lemberka připomíná tzv. Zdislavina 

světnička ze 17. století, v níž podle tehdejší legendy 

zbožná šlechtična pobývala a rozjímala. Nedaleko 

zámku se pak nachází i tzv. Zdislavina studánka.

www.zamek-lemberk.cz

Hrad Valdštejn, rodové sídlo Valdštejnů, vystavě-

né na třech pískovcových skalních blocích, vzniklo 

ve druhé polovině 13. století. Dnešní podobu získal 

hrad barokními a romantickými úpravami. Příchozí 

tak vítají sochy světců a kaplička Jana Křtitele s do-

mnělou podobiznou Karla Hynka Máchy. Prohlídka 

pokračuje ve sklepení s  archeologickými nálezy 

a v slavnostním sále. Následuje kaple sv. Jana Ne-

pomuckého a biliárový sál s modely hradů a zámků 

Českého ráje. Na třetím skalním bloku čeká na ná-

vštěvníky romantický palác a vyhlídka.

Otvírací doba:

duben a říjen – víkendy a svátky od 9 do 17,30 hod.

květen až září – denně včetně pondělí od 9 do 17,30 

hod.

www.hrad-valdstejn.cz

Hrad Valdštejn Turnovská synagoga

Čtyřkřídlý zámek s dlouhou historií a bohatým 

stavebním vývojem nabízí návštěvníkům k prohlíd-

ce třicet bohatě zařízených místností, které v minu-

losti sloužily jako reprezentační a obytné pokoje čle-

nů hraběcího rodu Des Fours Walderode. Jelikož se 

zachovalo takřka všechno původní vybavení zámku, 

navrácené na své původní místo podle historických 

fotografi í z roku 1932, působí zámecké místnosti do-

jmem, jako by v nich jejich šlechtičtí majitelé stá-

le bydleli. Mezi nejútulnější prostory zámku patří 

knihovna s portrétní galerií majitelů a novogotická 

jídelna v podobě rytířského sálu. Nejstarší historii 

objektu pak připomíná středověké sklepení, které 

je rovněž zpřístupněno veřejnosti. Po prohlídce in-

teriérů si lze udělat procházku přilehlým anglickým 

parkem vyzdobeným sochami z 18. a 19. století.

www.hruby-rohozec.eu

Zámek Hrubý Rohozec

Málokdo donedávna věděl, že v Turnově je sy-

nagoga. Nachází se v Krajířově ulici a svému účelu 

sloužila až do druhé světové války. Od 50. let 20. sto-

letí pak byla dlouhé roky používána jako skladiště 

a devastována, než ji v roce 2003 odkoupilo Město 

Turnov. Synagoga byla kompletně zrekonstruována 

a roku 2009 byla zpřístupněna návštěvníkům. Ti mo-

hou v interiéru obdivovat mimo jiné krásně zdobený 

strop v maurském stylu, původní desky s desate-

rem a předměty ze sbírky Židovského muzea v Pra-

ze. Na dvorku se nachází kovová socha golema od 

turnovského kováře Davida Čermáka. Synagoga je 

otevřená od května do září, pravidelně se zde konají 

tematické výstavy, besedy a koncerty.

www.synagoga-turnov.cz
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Královský hrad Bezděz, založený roku 1264 

„králem železným a zlatým“ Přemyslem Otakarem 

II., je jednou z našich nejvýznamnějších gotických 

památek. Ve středověku Bezděz proslul jako vězení 

předposledního Přemyslovce Václava II., v období 

baroka, kdy hrad sloužil jako benediktinský kláš-

ter, byl cílem řady zbožných poutníků a konečně 

v 19. století se opuštěný Bezděz stal lákadlem pro 

romantické duše, mezi něž patřil i slavný český bás-

ník a spisovatel Karel Hynek Mácha. Dnešní návštěv-

níci si mohou prohlédnout královský palác s kaplí 

a množstvím gotických architektonických detailů, 

purkrabský palác a další části hradu. Přístupná je 

také Velká věž s rytířskou síní v nejvyšším podlaží 

a s jedinečným výhledem na široké okolí – z Bezdězu 

lze spatřit nejen blízké Máchovo jezero či nedaleký 

Ještěd, ale při dobré viditelnosti i vrcholky Krkonoš 

a s dalekohledem dokonce i věž katedrály sv. Víta 

na Pražském hradě.

www.hrad-bezdez.eu

Hrad Bezděz

Bizarní zřícenina gotického hradu, založeného 

koncem 14. století pány z Vartenberka, se stala jed-

ním z hlavních symbolů celého Českého ráje. Vybu-

dování hradu na dvou strmých čedičových skaliscích 

učinilo z Trosek nedobytný hrad – dobýt se jej ne-

podařilo dokonce ani husitům. Čemu však žádná 

pevnost neodolá, to je zub času, a tak se i Trosky, 

opuštěné na sklonku 15. století, začaly postupně 

měnit ve zříceninu. Svou romantickou atmosférou 

a neopakovatelnou siluetou se však již v 19. století 

staly vyhledávaným výletním místem a cílem řady 

turistů a brzy se dočkaly i nejnutnějších oprav. Dneš-

ní návštěvníci mají při prohlídce možnost seznámit 

se s bohatou historií hradu, vystoupat na hradní věž 

„Babu“ či na vyhlídku pod věží „Panna“ a zároveň si 

mohou vyslechnout zajímavou pověst, které se váže 

k názvům obou věží.

www.hrad-trosky.eu

Hrad TroskyZámek Sychrov

Novogotický zámek Sychrov, který sloužil jako 

rezidence původem francouzského knížecího rodu 

Rohanů, je známý např. i  z pohádek Zlatovláska, 

Nesmrtelná teta či Nejkrásnější hádanka. Celoročně 

jsou přístupné interiéry hlavní budovy zámku (kap-

le, pokoje pro hosty, pánské a dámské apartmá, re-

prezentační místnosti), v letních měsících navíc i in-

teriéry bočního křídla. Všechny pokoje jsou zařízeny 

původním nábytkem, obrazy a  dalšími doplňky, 

většina místností navíc vyniká bohatou řezbářskou 

výzdobou. Chloubou zámeckých interiérů je i kolek-

ce více než 240 portrétů příslušníků rodu Rohanů 

a jejich příbuzných, která je zároveň největší sbírkou 

francouzských portrétů mimo území Francie. Zámek 

je obklopen rozsáhlým anglickým parkem, v němž 

roste řada vzácných stromů a kde se nachází něko-

lik drobných parkových staveb, mezi nimiž vyniká 

především budova obnovené oranžérie.

www.zamek-sychrov.cz
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hradním muzeem ve střední Evropě. K vidění jsou 

interiéry hradu (upomínky na Albrechta z Valdštej-

na, rytířský sál s portréty majitelů z rodu Gallasů 

a Clam-Gallasů, zbrojnice, vrchnostenská kancelář, 

sbírka dýmek) i interiéry zámku (reprezentační míst-

nosti, apartmá hraběte a hraběnky, dětský pokoj, 

koupelna, kuchyně s přípravnou jídel). Všechny pro-

story jsou vybaveny původním nábytkem, obrazy, 

porcelánem a dalšími doplňky. Součástí prohlídky je 

rovněž renesanční zámecká kaple sv. Anny.

www.zamek-frydlant.cz

Původní středověký hrad, rozšířený v 16. století 

o renesanční zámek, se stal po bitvě na Bílé hoře ma-

jetkem slavného vojevůdce Albrechta z Valdštejna, 

který jej učinil centrem svého rozsáhlého frýdlant-

ského vévodství. Posledními šlechtickými vlastníky 

byli Clam-Gallasové, kteří hrad již roku 1801 zpří-

stupnili veřejnosti; Frýdlant se tak stal nejstarším 

Hrad a zámek Frýdlant

Hrad Grabštejn

Hrad Grabštejn byl založen ve 13. století. Poz-

ději prošel četnými úpravami, které mu vtiskly ráz 

pohodlného zámeckého sídla. Veřejnosti byl Grab-

štejn, jenž se po zestátnění v roce 1945 stal součás-

tí vojenského prostoru, poprvé zpřístupněn v roce 

1993. V současné době lze navštívit nejen gotické 

sklepení, ale i pokoje ve dvou patrech hradu, při 

jejichž prohlídce se návštěvníci seznámí se všemi 

významnými etapami hradní historie. Mezi veřej-

nosti zpřístupněné prostory nově patří renesanční 

hodovní síň, sál předků s barokními portréty majite-

lů, rokokový společenský salon, vrchnostenská kan-

celář či ložnice hraběnky Josefíny Clam-Gallasové se 

zařízením z počátku 19. století. Klenotem prohlídky 

je renesanční kaple sv. Barbory s bohatou malířskou 

výzdobou ze 16. století. Hradní věž nabízí vyhlídku 

na daleké okolí.

www.hrad-grabstejn.cz

Rozlehlý barokní zámek v  Záku-

pech sloužil ve 2. polovině 19. století 

jako letní sídlo odstoupivšího rakouské-

ho císaře a posledního korunovaného 

českého krále Ferdinanda Dobrotivé-

ho, a dnes je tak jedinečnou ukázkou 

habsburské rezidence na území naše-

ho státu. Při prohlídce lze spatřit nejen 

apartmá císaře a císařovny, ale i jídel-

nu či kapli, v níž se v roce 1900 oženil 

následník rakousko-uherského trůnu 

František Ferdinand d´Este s českou hraběnkou Žofi í 

Chotkovou. Všechny interiéry zákupského zámku 

mají luxusní zařízení a jsou vyzdobeny původními 

papírovými tapetami, textilními závěsy a nástropní-

mi malbami od významného českého malíře období 

romantismu Josefa Navrátila. Raritou zařízení zámku 

je zachovaný osobní výtah z roku 1870 vyrobený 

fi rmou Ringhoff er. V zámeckém příkopu je chován 

medvěd brtník. V těsné blízkosti zámku se nachází 

francouzská zahrada a anglický park.

www.zamek-zakupy.cz

Zámek Zákupy
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Původně gotický hrad založený v polovině 13. 

století se díky renesančním a barokním přestavbám 

rozrostl v rozsáhlý stavební komplex o pěti nádvo-

řích. Návštěvníci mohou obdivovat jak středověkou 

věž a sklepení, tak renesanční a barokní zámeckou 

architekturu. 

Nabízí čtyři interiérové prohlídkové okruhy. 

Piccolominská expozice se soubory bruselských 

tapiserií a rozsáhlou sbírkou zátiší je zaměřena na 

období 17. a 18. století, zejména třicetiletou válku. 

Salony druhého patra s renesančními a barokními 

malovanými trámovými stropy jsou vybavené po-

četnou kolekcí obrazů a grafi k. Expozice Na dvoře 

vévodském představuje klasicistní, empírové a bie-

dermeierové interiéry. Expozice řádů a vyznamenání 

poskytuje jedinečnou možnost zhlédnout nejvyšší 

řády evropské aristokracie z 19. století. V areálu se 

nachází také barokní kaple Nanebevzetí Panny Ma-

rie a Piccolominská zahrada. Bývalý hradní příkop 

obývají dva medvědi Ludvík a Dáša. 

www.zamek-nachod.cz

Zámek Náchod

Cestu do myšlení barokního člověka nabízí tichý 

hospital v Kuksu, postavený na počátku 18. stole-

tí nad někdejšími rušnými lázněmi excentrického 

šlechtice Františka Antonína Šporka. Tento zaopa-

třovací ústav milosrdných bratří pro 100 veteránů 

vám představí třeba odvěký protiklad Dobra a Zla 

v podobě úchvatných Ctností a Neřestí od Matyáše 

Bernarda Brauna, monumentální kostel Nejsvětější 

Trojice s malovanou Smrtí nebo lékárnu U granáto-

vého jablka, plnou všemožných medikamentů, jako 

jsou račí oka či kůstky z jeleního srdce. V Českém 

farmaceutickém muzeu si můžete vyrobit vlastní ta-

bletku a po rozjímání v hraběcí hrobce či odpočinku 

ve špitální zahradě lze navštívit procházkou okolo 

bývalých Šporkových pousteven lesní sochařskou 

galerii Betlém. U soch poustevníků pochopíme, proč 

se Braunovi přezdívá východočeský Michelangelo. 

www.hospital-kuks.cz

Hospital KuksHrádek u Nechanic

Zámek Hrádek u Nechanic byl postaven v letech 

1839–1857 ve stylu romantické windsorské gotiky 

jako reprezentační sídlo významného hraběcího 

rodu Harrachů. V  původních bohatě zdobených 

a vybavených interiérech je prezentována ukázka 

bydlení šlechty ve druhé polovině 19. století. Im-

pozantní Rytířský sál je věnován nejvýznamnějším 

členům rodu a jeho historii. Největší a nejkrásnější 

zámeckou místností je Zlatý sál. Jeho pojmenová-

ní je odvozeno od unikátních zlacených kožených 

tapet na stěnách, vyrobených v 17. století v Belgii. 

V Mühlgrubském salonu je vystaven ojedinělý sou-

bor kurfi řtských židlí, v Jídelně jsou vzácné sbírky 

harrachovského skla, keramiky a cínového nádobí 

ze 16. a 17. století. V Herně je umístěn obraz Slavnost 

v lázních od nejvýznamnějšího malíře 16. století Lu-

case van Falckenborgha. V prvním patře jsou sou-

kromá apartmá hraběte a hraběnky, rodová galerie 

v letní jídelně a pokoje pro hosty. Kolem zámku je 

anglický park.

www.hradekunechanic.cz
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Hrad Vízmburk

Šlechtický hrad bergfritového typu byl založen 

ve 2. polovině 13. století příslušníky rodu erbu třme-

ne, z nichž nejvýznamnější Tas nechal na přelomu 

13. a 14. století vybavit palác náročnými architekto-

nickými prvky (žebrová klenba sálu, kaple, kružbo-

vá okna). Hrad nabyl podobu bergfritové dispozice 

s parkánem a předhradím chráněným dalším okru-

hem hradby a  valem na přístupové severní stra-

ně. Objekt zanikl záměrnou demolicí v roce 1447. 

V  letech 1972−1984 byl odkryt archeologickým 

výzkumem, odhalené zdivo však rychle degraduje. 

Národní památkový ústav ve spolupráci s dalšími 

organizacemi nyní hledá cestu, jak tuto památku 

konzervovat a alespoň částečně zpřístupnit.

www.npu.cz/sights/hrad-vizmburk

Areál státního zámku v Ratibořicích je prohlá-

šen za národní kulturní památku Babiččino údolí ve 

vazbě na literární dílo Boženy Němcové. Rozsáhlý 

přírodně krajinářský park s přirozenými součástmi 

v podobě nivních luk podél toku řeky Úpy, rustikál-

ních staveb hospodářského dvora, vodního mlýna 

a mandlu, ale i Panského hostince a Starého bělidla, 

tvoří rámec knížecího letního sídla již od 18. století. 

Areál reprezentuje dochované kultivované prostře-

dí, obývané společně šlechtickými majiteli a pros-

tým venkovským lidem v duchu osvícenství a ro-

mantismu 19. století. Nenápadné venkovské sídlo 

vévodkyně Zaháňské posloužilo v době napoleon-

ských válek jako místo k setkání politiků a státníků, 

jehož výsledkem bylo uspořádání Evropy na několik 

desetiletí. Za pozornost stojí technické památky ne-

jen typu mlýnu a mandlu, ale i fragmentárně do-

chovaný závlahový systém, umožňující v minulosti 

intenzivní luční hospodaření. 

www.zamek-ratiborice.cz

Zámek Ratibořice

Renesanční zámek vystavěný Trčky 

z Lípy v průběhu 16. století s dochova-

nými historickými interiéry, obklopený 

přírodně krajinářským parkem. Opočno 

láká především rozsáhlou sbírkou his-

torických zbraní. Zhlédnout lze práce 

renomovaných puškařů (Poser, Lebeda, 

Novotný, Procházka aj.), plátové zbroje 

šlechtické i žoldnéřské, kordy toledské 

či solingenské produkce, muškety, re-

nesanční pistole, kolekci popravčích 

mečů, zbraně japonské, indické, indo-

néské, barmské a dalších mimoevrop-

ských kultur. Colloredo-Mannsfeldové 

soustředili na Opočno svou rodinnou 

sbírku obrazů. Její katalog z roku 1929 

čítá 471 položek. Mezi díly zejména ital-

ské provenience najdeme kusy z dílen mi-

strů, jako jsou Andrea del Sarto, Francesco 

Solimena, Giacomo del Po, Andrea Vaccaro 

a dalších. Etnografi cká sbírka představuje 

exponáty od indiánských nebo afrických 

kmenů či trofeje exotické zvěře. Nechybí 

knihovna a bohaté vybavení historickým 

nábytkem v celé expozici.

www.zamek-opocno.cz

Zámek Opočno
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Hrad Litice je nejzachovalejší ukázkou hradní 

architektury v okrese Ústí na Orlicí. Nachází se na 

skalnatém ostrohu nad meandrem Divoké Orlice. 

Hradní kopec Litice je přírodní památkou a příroda 

jako by hrad pohlcovala a zároveň doplňovala. Ve 

zdech středověkého hradu hnízdí kavky a poštol-

ky, v hradním areálu jsou staleté buky. Návštěvník 

může vystoupat na vyhlídkovou věž s výhledem na 

Králický Sněžník a žulové lomy na Litickém Chlumu. 

V hradním paláci je výstava archeologických nálezů 

a dobových fotografi í a pohlednic. Výlet na hrad je 

vhodný pro pěší turistiku i cykloturistiku. Šest kilo-

metrů dlouhá stezka, která vede Přírodním parkem 

Orlice, spojuje hrad Litice se sousedním hradem 

a zámkem v Potštejně. V areálu se příležitostně ko-

nají výstavy, vystoupení skupin historického šermu 

a další kulturní a společenské akce.

www.hrad-litice.cz

Hrad LiticeHrad 
Kunětická hora

Nenechte si ujít návštěvu dominanty výcho-

dočeského Polabí, kde najdete stopy již z období 

pravěku. Uvidíte zbytky hradní stavby z poloviny 

14. století. Naleznete stopy z dob husitských, kdy 

byla Kunětická hora důležitým opěrným místem 

hejtmana Diviše Bořka z Miletínka. Na přelomu 15. 

a 16. století přestavěli páni z Pernštejna areál v mo-

hutný dvouvěžový hrad s mimořádným systémem 

opevnění. 

Z hradní věže jsou vidět Železné hory, Orlické 

hory a Krkonoše. Čekají zde na vás stálé expozice, 

sezonní výstavy, v  hradních sklepeních nejstarší 

nalezené předměty, Rytířský sál, výstava o vývoji 

soudnictví, expozice o parforsních honech, hradní 

zbrojnice, výstava starých vyobrazení hradu, kaple 

sv. Kateřiny a velká lukostřelnice. Navštívit můžete 

hudební festivaly, divadelní scénu pod otevřeným 

nebem nebo historické akce. V areálu je obora s vy-

sokou zvěří. Pokud budete mít při návštěvě hradu 

štěstí, uvidíte i draka. 

www.hrad-kunetickahora.cz

Na duševní bázně v Litomyšli lázně!
www.litomysl.cz
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Zámek Slatiňany neohromí 

známými jmény z řad nejpřednější 

české aristokracie či královských ro-

din, ale zanechá ve vás část své do-

mácí atmosféry, protože právě zde 

se odehrával obyčejný život rodiny 

Františka Josefa Auersperga. Zde se 

rodily, vyrůstaly a vychovávaly děti, 

dospívalo, žilo a umíralo. Slatiňany 

byly především domovem. Právě 

proto byla zámecká budova vyba-

vena tím nejmodernějším, co doba první republiky 

nabízela. Zámek se může pochlubit několika kou-

pelnami, toaletami, elektřinou, telefonem, výtahem 

na jídlo, moderní kuchyní, centrálními rozvody tep-

lé a studené vody, ústředním vytápěním a mnoha 

dalšími vymoženostmi. Jste-li milovníky koní, pak 

jistě oceníte druhý okruh – hipologickou expozici, 

která svým rozsahem patří mezi největší hipologické 

kolekce na světě. V anglickém parku spatříte mnoho 

cenných druhů dřevin a v okolních výbězích staro-

kladrubské vraníky.

www.zamek-slatinany.cz

Zámek Slatiňany

Soubor lidových 
staveb Vysočina

Soubor lidových staveb Vysočina je největší ex-

pozicí lidového stavitelství v Čechách. Na Veselém 

Kopci naleznete téměř třicet objektů, které tvoří 

osadu přinášející svědectví o životě a práci drob-

ných rolníků od poloviny 19. do poloviny 20. století. 

Usedlosti doplňují drobné vesnické stavby, ale pře-

devším lidové technické památky na vodní pohon. 

Pořádají se tu programy přibližující život minulých 

generací. Betlém Hlinsko je jedinečná památková 

rezervace v oblasti střední Evropy. Roubené domky 

byly postaveny v 18. století drobnými řemeslníky, 

především hrnčíři. V současné době si zde návštěv-

níci mohou prohlédnout domácnosti a dílny tkalce, 

výrobce hraček a továrního dělníka a ševcovskou 

dílnu. Památková rezervace Betlém nabízí celoročně 

speciální prohlídky pro žáky a studenty, zajímavé 

výstavy a kulturní vystoupení. 

www.vesely-kopec.eu

Zámek v  Litomyšli, perla vrcholné renesan-

ce a  památka UNESCO, byl postaven mezi lety 

1568−1581 Vratislavem z Pernštejna. Na návštěv-

níky zde čekají dva klasické prohlídkové okruhy. 

V prvním okruhu mohou návštěvníci vidět velké 

reprezentativní sály a  unikátní zámecké divadlo 

z roku 1797. Druhý okruh zahrnuje komorní poko-

je – ukázku bydlení šlechty v 18. a 19. století a kapli 

sv. Moniky. Mimořádnou prohlídkovou trasou je ex-

pozice historických klavírů a kulis vídeňského mistra 

Josefa Platzera dochovaných ze zámeckého divadla. 

Dále je možné vystoupat na zámeckou věž a po 136 

schodech obdivovat z výšky 55 metrů celou Lito-

myšl. O víkendech – od května do konce září – pro-

bíhají i adrenalinové prohlídky labyrintem chodeb 

pod areálem zámku. Návštěvníci ve skupinách po 

deseti, vybaveni helmou a čelovkou, projdou tyto 

chodby zhruba v délce 500 metrů. Zámek obklopu-

je anglický park, k procházkám vybízí francouzská 

zahrada s empírovým saletem a sochami braunov-

ského typu.

www.zamek-litomysl.cz

Zámek Litomyšl
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Jeden z našich nejmohutnějších hradů s charak-

teristickou siluetou, kterou vymezují dva rozsáhlé 

obytné paláce (Thurnovský a Trčkovský) a dvě mo-

numentální věže (obranná Velká věž a obytná věž 

Samson). Pokud vystoupíte na samý vrchol Samso-

na, můžete si užít nádherný výhled do širokého okolí 

z nově otevřeného ochozu. Velmi cenná je hradní 

kaple sv. Vavřince z 1. čtvrtiny 14. století, výjimečná 

svou velikostí a původně samostatným umístěním 

na hradním nádvoří, jak tomu bývalo na královských 

hradech. 

Hrad Lipnice je přátelský ke svým návštěvníkům, 

kterým nabízí volnou prohlídku, což ocení zejména 

rodiny s dětmi. S orientací návštěvníkům pomůže 

vstupní výklad, tištěný průvodce a informační tabule 

umístěné na prohlídkové trase.

K  hradu se váže tajuplná pověst o  ukrytém 

pokladu pánů z Landštejna. Poklad je třeba hledat 

pod třetím křížem. Prvé dva kříže jsou vytesány v ka-

menném ostění hradní brány, zatímco třetí kříž je 

neznámo kde…

www.hrad-lipnice.eu

Hrad LipniceZámek Jaroměřice 
nad Rokytnou

Zámek v Jaroměřicích patří k nejmohutnějším 

barokním areálům u nás i v Evropě. Řadí se mezi 

nejnavštěvovanější památky Vysočiny. Do dnešní 

podoby byl zámek přebudován za doby jeho drže-

ní rodem Questenberků v letech 1700–1737. Au-

torem projektu byl významný rakouský architekt 

Jakob Prandtauer. Ze zámeckých interiérů zaslouží 

pozornost zejména sál předků s alegorickou freskou 

z roku 1731, taneční sál s původní malbou z 2. čtvrti-

ny 18. století a také zajímavé dochované římské láz-

ně a salla terrena v přízemí. Ve své nejslavnější době 

byly Jaroměřice centrem kulturního života, který zde 

organizoval Jan Adam Questenberk (1678–1752). 

Jaroměřice tehdy měly velkou knihovnu, galerii, 

divadlo a  vlastní kapelu, kterou řídil známý hu-

dební skladatel František Václav Míča, autor první 

české opery s názvem „O založení města Jaroměřic“. 

V libretu opery je zmíněna pověst o založení města 

českým knížetem Jaromírem.

www.zamek-jaromerice.cz
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i sklípkové klenby. Jedinečným prostorem je kaple 

Všech svatých. Zde pod honosným mramorovým 

náhrobkem odpočívá iniciátor přestavby sídla 

Zachariáš z  Hradce se ženou Kateřinou, rozenou 

z Valdštejna. Součástí areálu je i francouzská zahrada 

a rozsáhlý anglický park s oranžérií. Komplex zámku 

a historického centra města byl roku 1992 zapsán na 

Seznam světového kulturního a přírodního dědictví 

UNESCO.

www.zamek-telc.eu

Chcete-li se podívat do míst, kde se natáčely 

slavné české pohádky, jako Princezna se zlatou hvěz-

dou na čele, Jak se budí princezny, Z pekla štěstí 

a další, přijeďte na zámek Telč. Jedinečnost architek-

tury podtrhují interiéry z období přestavby gotické-

ho hradu na reprezentační rezidenci renesančního 

šlechtice. Nejvýznamnější je výzdoba Zlatého sálu 

s kazetovým, bohatě vyřezávaným dřevěným stro-

pem, další autenticky zachované kazetové stropy 

jsou v sálech Modrém a Rytířském, nalezneme zde 

Zámek Telč

Poutní kostel sv. 
Jana Nepomuckého 
na Zelené Hoře

Impozantní stavba leží nedaleko bývalého cis-

terciáckého kláštera ve Žďáru nad Sázavou. Podnět 

k výstavbě dal opat kláštera Václav Vejmluva, jenž 

oslovil jednoho z  nejlepších architektů tehdejší 

doby na našem území − Jana Blažeje Santiniho-Ai-

chela. Stavba kostela byla zahájena v srpnu 1719, 

slavnostní vysvěcení proběhlo už 27. září 1722. San-

tini pojal projekt na výstavbu kostela bez ohledu na 

vžité slohové zvyklosti. Vznikla tak jedinečná stavba 

ve stylu barokní gotiky, která je cele prostoupena 

symboly souvisejícími se sv. Janem Nepomuckým. 

Kostel je vystavěný na půdorysu pěticípé hvězdy. 

Symbolika vztahující se k číslu pět, vycházející z le-

gendy o utonutí světce, se v této stavbě opakuje 

v mnoha podobách. Areál vymezuje ambit tvaru de-

seticípé hvězdy s pěti kaplemi. Pro svoji výjimečnost 

byl areál kostela roku 1994 zapsán na Seznam svě-

tového kulturního a přírodního dědictví UNESCO.

www.zelena-hora.eu

Zdaleka viditelná 

stavba renesančního 

zámku s terasou a zimní 

zahradou ukrývá řadu 

pozoruhodností, které 

lákají k  její návštěvě. 

Prohlídkový okruh za-

hrnuje zámeckou kapli 

s  bohatou štukovou 

a  freskovou výzdo-

bou, arkádové nádvoří 

s Neptunovou kašnou, 

zámeckou knihovnu 

a  reprezentační pro-

story. Kromě bohaté-

ho knižního fondu zdejší knihovny lze obdivovat 

ojedinělou kolekci renesančních tapisérií z Belgie 

a Francie. Součástí expozice je pracovna prezidenta 

Beneše, který si nechal zdejší zámek upravit na své 

letní sídlo. Součástí areálu jsou půvabné budovy tzv. 

„Vlašského dvora“ v předzámčí, anglický park a malá 

francouzská zahrada.

Zámek se stal během doby, kdy byl v držení 

rodu Haugwitzů, pozoruhodným střediskem hu-

debního života v měřítku celé střední Evropy, o což 

se zasloužil především Jindřich Vilém III. Haugwitz. 

Na tehdejší tradici navazuje současné vedení správy 

zámku pravidelnými koncerty vážné hudby.

www.zamek-namest.cz

Zámek Náměšť nad Oslavou
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Empírový skvost zámek Boskovice se nachází 

v  Jihomoravském kraji. Roku 1991 byl navrácen 

svým původním majitelům.

Na místě boskovického zámku stával původně 

dominikánský klášter, který po svém zrušení krátce 

sloužil jako manufaktura na výrobu barviv. Přestav-

ba klášterních budov na zámek byla realizována v le-

tech 1819–1826 za Františka Xavera z Dietrichsteinu. 

Vznikl tak jeden z nejpůvabnějších empírových zám-

ků na Moravě, který si svou slohovou čistotu udržel 

až do současnosti.

V roce 1856 se zámek dostal do držení hrabě-

cího rodu Mensdorff -Pouilly, který jej vlastnil až do 

roku 1950 a kterému byl v roce 1991 opět navrácen.

Dnes zámek poutá pozornost nejen ojedině-

lým empírovým zařízením zámeckých interiérů, ale 

i dobově upravenou zahradou. To 

vše z něj činí mimořádný a nej-

rozsáhlejší empírový komplex na 

Moravě. 

www.zamekboskovice.cz

Zámek Boskovice

Krásný zámek ve Velkém Meziříčí nedávno ote-

vřel své brány. V jeho prostorách je umístěno mu-

zeum s velmi zajímavými sbírkami.

Původně románský hrad, který stál na skále 

již roku 1236, byl přestavěn na renesanční zámek. 

V současnosti je v soukromém vlastnictví. V budo-

vě je umístěno Muzeum Velké Meziříčí, jehož sbírky 

můžete navštívit. K zajímavostem patří např. psací 

stolek Marie Antoinetty, smuteční náhrdelník Ma-

rie Terezie či kapesník s krví Františka Ferdinanda 

d´Este. Muzeum dále nabízí expozice o pozemních 

komunikacích, přírodovědné sbírky či expozice 

kubistického nábytku. Velmi zajímavá je také stálá 

regionální výstava „Ve znamení sedmi per“.

Veřejnosti přístupný je rovněž zámecký park, 

kde můžete vidět jeden z exponátů muzea – dře-

věný krytý most.

Zajímavé akce na zámku:

2. června: Festival muzejních nocí – noční pro-

hlídky

8. a 14. června: Concentus Moraviae – zámecká 

jídelna

18.–24. června: Evropský festival fi lozofi e – 

6. ročník 

téma: Etika a morálka

Vyhlídková věž kostela sv. Mikuláše otevřena 

pro veřejnost

Z  věže, která měří 74 metrů, je možné shléd-

nout město a jeho dominanty. Zvláštností je pro-

světlený ciferník na věžních hodinách o průměru 

4,2 m, který je největší v České republice. Cestou 

nahoru je možné zhlédnout výstavu fotografi í města 

a model města v 3D provedení.

Věž je otevřena: červen–srpen 

Zámek a muzeum Velké Meziříčí

Zámecké schody 1200/4

594 01 Velké Meziříčí

tel.: +420 566 522 773

www.muzeumvm.cz
Turistické informační centrum

Radnická 29/1

594 13 Velké Meziříčí

tel.: +420 566 781 047

www.mestovm.cz

Zámek a muzeum Velké MeziříčíŽirovnice – 
zámecký areál

Pokud zavítáte během svých toulek na Vyso-

činu, určitě navštivte malebné městečko Žirovnici. 

Prohlídku krásného zámku můžete ideálně skloubit 

s návštěvou místního pivovaru. 

Zámek

- Expozice nástěnných gotických fresek z 15. století

- Expozice Květiny na šlechtickém sídle

- Galerie Jana Havlíka a prodejní E-Galerie

Špýchar 

- Expozice venkovských tradic a řemesel

- Keramický betlém: Život na vesnici: jaro, léto, pod-

zim, zima

Pivovar

- Expozice knofl íkářství/ perleti

- Expozice historických šicích strojů

- Expozice ukázky pivovarnictví

Přírodní divadlo

- Pravidelné kulturní akce 

Vstupenky na prohlídky zakoupíte v pokladně na 

I. nádvoří Zámku Žirovnice v TIC

Duben, květen, červen, září, říjen: ÚT–NE 9–17 hodin

Červenec, srpen: PO–NE 9–18 hodin

Na zámku a v pivovaru možnost pronájmu prostor 

na oslavy, svatby, výstavy, konference, workshopy, 

tvůrčí dílny, školení, semináře a kulturní pořady. 

Více informací o expozicích (časy 

prohlídek, ceník), pronájmech 

a kulturních akcích na 

www.zirovnice.cz, 

zamek@seznam.cz, 

tel.: +420 565 494 095
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kově vybaveny vzácnými exempláři renesančního 

a raně barokního nábytku. Pozoruhodné je rovněž 

arkádové nádvoří a manýristická fontána, která je 

považována za jednu z  nejkrásnějších ve střední 

Evropě. Zámecká zahrada je přístupná celoročně.

www.zamek-bucovice.cz

Bučovický zámek je unikátní stavbou italské 

renesance na sever od Alp. Zámecká expozice za-

hrnuje reprezentační renesanční sály. Zaječí sál je ra-

ritou pro námět freskové výzdoby, kde je neznámým 

manýristickým umělcem zachycen převrácený svět, 

kdy zajíci vyhráli nad lidmi. Císařský sál se honosí 

ojedinělou štukovou plně plastickou výzdobou od 

Hanse Monta, původně určenou pro císařskou rezi-

denci ve Vídni. Zámecká kaple je zdobena štukovou 

výzdobou Bernarda Biankiho. Místnosti jsou názna-

Zámek Bučovice

Zámek Lednice

Zámek Lednice budovali od poloviny 13. stole-

tí Liechtensteinové, jeden z nejmocnějších evrop-

ských šlechtických rodů, jako svoje reprezentační 

sídlo. V 19. století byl zámek upraven v novogotic-

kém stylu včetně reprezentačních interiérů s pro-

slulým točitým schodištěm a bohatě vyřezávanými 

stropy. V dalších patrech zámku se dochovaly sou-

kromé knížecí apartmány a dětské pokoje princů 

a princezen, zařízené autenticky v duchu konce 19. 

století. K zámku přiléhá unikátní stavba palmového 

skleníku, který zvláště v zimě nabízí procházku mezi 

tropickými a subtropickými rostlinami. Zámek vévo-

dí největšímu evropskému zámeckému parku, který 

lze v celé kráse přehlédnout z vrcholu 60metrového 

minaretu. Romantický zážitek nabízí návštěva umě-

lé zříceniny Janova hradu nebo terasy Apollonova 

chrámu. Díky propojení architektonických památek 

a uměle vytvářené krajiny byl celý areál zapsán na 

seznam Světového dědictví UNESCO.

www.zamek-lednice.com

Jeden z nejstarších hradů u nás (1061). Za Pře-

myslovců střežil jižní hranici země proti vpádům 

z Rakouska. Po 200 let zde vládli Lichtenburkové 

(1572), Smil nechal vytvořit smírčí sochu Madony 

Bítovské (1346). K vidění je zde jedna z největších 

zbrojnic u  nás, kterou založil uherský bojovník 

s Turky Mikuláš Zrinský (1508–1566). Jeho ukořis-

těná šavle je nejcennějším předmětem sbírky. Ma-

ximilián Arnošt hrabě z Vlašimi sbírku v 17. století 

rozšířil. Za hrabat Daunů prošel hrad novogotickou 

přestavbou. Na střechy jižního křídla umístili uni-

kátní hudební nástroj – osm měděných Aiolových 

harf z období romantismu. Interiéry zdobí iluzivní 

výmalba vídeňského malíře Ant. Schüllera. Vyhle-

dávaná je funkční hradní kuchyně. Poslední majitel 

(1912–1945), baron Jiří Haas z Haasenfelsu, změnil 

hrad v největší soukromou zoo u nás. Zůstala po 

něm sbírka 51 vycpaných psů mnoha ras, největší 

svého druhu na světě. V Břitové věži uvidíte hlado-

mornu s vězením a mučírnou.

www.hradbitov.cz

Hrad Bítov
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Půvabné venkovské 

šlechtické sídlo, původ-

ně renesanční zámek, 

dochovaný v  barokně 

klasicistní podobě, na-

bízí prohlídku bohatě 

zařízených interiérů. Za 

pozornost a  návštěvu 

jistě stojí i zámecká te-

rasovitá zahrada s oje-

dinělou sloupovou ko-

lonádou, sala terrena, 

oranžérie a  unikátní 

fíkovna v zámeckém za-

hradnictví, které je jako 

jediné zámecké zahradnictví u nás 

rovněž přístupné od června do září. 

V předzámčí zámku je vystaven 

restaurovaný zlatý kočár z poloviny 

18. století a expozice o zámeckém 

divadle. 

Zámek nabízí řadu kulturních 

pořadů a společenských akcí, uspo-

řádání svatebních obřadů a bezba-

riérový přístup. 

www.zamek-lysice.cz

Zámek LysiceZámek Kunštát

Původně středověký hrad získal svoji současnou 

podobu přestavbami v polovině 16. století a dále 

v letech 1678–1680. Intaktně dochované nádvorní 

průčelí původního hradního paláce dokládá zalo-

žení hradu již v polovině 13. století. Jeho stavební-

kem byl Kuna, po němž sídlo i městečko založené 

v podhradí získalo své pojmenování. Páni z Kunštátu 

drželi panství do roku 1521. Posledními šlechtickými 

držiteli zámku byli v letech 1901–1945 hrabata Cou-

denhove-Honrichsové. Jednotlivé přestavby zcela 

nesetřely předchozí umělecké slohy, proto lze dnes 

velice dobře sledovat stavební dějiny tohoto šlech-

tického sídla od středověku po klasicismus. Zpří-

stupněné interiéry představují návštěvníkům zámku 

kulturu bydlení posledních šlechtických majitelů. 

Komplex zámeckých budov je obklopen parkem, 

který byl zřízen v 17. století a v následujícím století 

byl rozšířen na celé zámecké návrší. Součástí parku 

je ojedinělý psí hřbitov založený koncem 19. století.

www.zamek-kunstat.cz

www.templari.cz
www.templarske-sklepy.cz
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Hrad Pernštejn

Hrad byl východiskem a  základnou mocné-

ho rodu pánů z Pernštejna. Původní jednoduchá 

dispozice hradu se ztrácí ve spleti pozdějších pře-

staveb, které působí velmi malebným a  zároveň 

monumentálním dojmem. Tato pozdně gotická 

a raně renesanční podoba hradu nebyla dotčena 

pozdějšími přestavbami a je ojedinělým dokladem 

organických přeměn středověké pevnosti na luxus-

nější renesanční sídlo, neztrácející ovšem nic na své 

obranyschopnosti.

Prohlídkové trasy umožňují návštěvníkům obdi-

vovat především architektonickou skladbu hradního 

paláce. Návštěvník sleduje historii a vývoj šlechtické-

ho sídla od jednoduchého hradu přes pozdně gotic-

kou pevnost, renesanční palác, barokní, rokokovou 

a klasicistní rezidenci až po romantické období 19. 

století. Základní prohlídku paláce ve třech varian-

tách a prohlídku patera nádvoří doplňují výběrové 

prohlídky věnované speciálním tématům a příleži-

tostné výstavy.

www.hrad-pernstejn.eu

hrad, který vznikl postupně v 15. a 16. století z pů-

vodního předsunutého opevnění. V období třiceti-

leté války byl Nový Hrádek dobyt Švédy a pobořen. 

Po roce 1945 se ocitnul v nepřístupném hraničním 

pásmu, do něhož byl vstup zakázán, od roku 1992 

je veřejnosti opět přístupný. Situován je v  první, 

nejpřísněji chráněné zóně Národního parku Podyjí 

s mimořádně bohatou fl órou a faunou. Výjimečným 

návštěvnickým zážitkem je pohled z hradní vyhlídky 

na panoráma podyjského kaňonu s údolními nivami 

a meandrující řekou.

www.novy-hradek.eu 

Památku historicky spjatou s nedalekým zám-

kem Vranov nad Dyjí tvoří dva objekty – historicky 

unikátní lucemburská stavba s dvojitým oválným 

prstencem hradebních zdí ze 14. století a tzv. přední 

Nový Hrádek u Lukova

Původně renesanční zámek přestavěný do ba-

rokní podoby v první třetině 18. století. Zámecký 

areál s francouzským parkem představuje unikátně 

zachovaný kompoziční architektonický celek zalo-

žený na osové souměrnosti.

Zámecké interiéry jsou pohledem do života 

posledních majitelů, rodu Seilern-Aspang, kteří na 

zámku žili až do roku 1945. Při prohlídce se návštěv-

ník dozví, jak probíhala výuka mladých šlechticů, 

kdo řídil zámeckou domácnost, co se na zámku va-

řilo a jedlo a další podrobnosti ze všedního i sváteč-

ního života aristokracie v první polovině 20. století.

Děti i jejich rodiče mají možnost absolvovat pro-

hlídku zámku v historickém kostýmu a na vlastní 

kůži tak zakusit atmosféru minulých století.

www.zamekmilotice.cz

Zámek Milotice
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Rozlehlý paláco-

vý komplex státního 

zámku Valtice byl té-

měř po 700 let hlavním 

sídlem knížecího rodu 

Liechtensteinů. V  sou-

časné době předsta-

vuje v  prohlídkovém 

okruhu v prvním patře 

barokní reprezentač-

ní prostory bývalých 

majitelů a  zámeckou 

kapli, která patří mezi 

nejkrásnější chrámo-

vé prostory v  Evropě. 

 Součástí zámeckého areálu je park, v němž můžete navští-

vit tzv. bylinkovou zahrádku, unikátní projekt představující 

způsob, jakým byly v minulosti zásobovány zámecké ku-

chyně. Návštěvníci valtického zámku by si neměli nechat 

ujít prohlídku Národního salónu vín v zámeckých sklepích, 

kde se mohou v celoročně otevřené veřejné degustační 

expozici seznámit se stovkou nejlepších vín vyrobených 

v České republice. Vyznavačům cykloturistiky je třeba do-

poručit návštěvu nedaleké vyhlídkové kolonády na Raistně 

a loveckého zámečku Rendez-vous.

www.zamek-valtice.cz

Zámek ValticeZámek Uherčice

Rozlehlý zámecký areál, zahrnující reprezen-

tační, obytné i  hospodářské prostory, ohrazené 

zahrady i volně přístupné parky, spěl donedávna 

k postupnému zániku (v poválečných desetiletích jej 

využíval státní statek a vojsko). Vrcholně renesanč-

ní architektonická podstata nebyla pozdějšími ba-

rokními a klasicistními úpravami zásadně dotčena. 

Zejména baroko však významně obohatilo interiéry 

mimořádně kvalitní štukovou a malířskou výzdo-

bou. Hlavní motivací zpřístupnění zámku již v roce 

1996 současně se zahájením prací byla snaha dát 

návštěvníkům možnost zhodnotit míru devastace 

a nahlédnout do procesu obnovy. O prázdninách 

jsou ke zhlédnutí prostory v různých fázích staveb-

ních a restaurátorských zásahů, v části zámku je k vi-

dění prozatímní a náznaková instalace mobiliáře. 

Některými historiky jsou Uherčice označovány za 

učebnici slohů. Obdobně výstižná je charakteristi-

ka zámku v jedné rakouské publikaci: „Nejkrásnější 

staveniště jižní Moravy“.

www.zamek-uhercice.cz
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Zámek Vranov 
nad Dyjí

Zámek Vranov nad Dyjí patří k nejvýznamněj-

ším světským stavbám moravského baroka. Vznikl 

postupně na konci 17. a v průběhu 18. století pře-

stavbou ze zeměpanského hradu, poprvé připo-

mínaného kolem roku 1100. Návštěvníky zaujmou 

bohatě zařízené klasicistní a romantické zámecké 

interiéry z konce 18. a z celého 19. století, dále uni-

kátní architektura sálu předků a zámecké kaple od 

J. B. Fischera nebo bohatá kolekce kameninových 

výrobků z proslulé vranovské továrny (1799−1882). 

Součástí nabídky jsou i výstavy historického umělec-

kého řemesla v bývalé kočárovně, moderního umění 

v zámecké kapli a výtvarných děl s přírodní temati-

kou v galerii Thayana. Dojem z návštěvy umocňuje 

okolní příroda s mimořádným bohatstvím fl óry i fau-

ny, která je součástí první, nejpřísněji chráněné zóny 

Národního parku Podyjí. 

www.zamek-vranov.cz

Knížecí rezidence aristokratické rodiny knížat ze 

Salm-Reiff erscheidtu, postavená v letech 1763–1769 

v rokokově klasicistním slohu architektem I. A. M. 

Canevallem pro nejvyššího komořího císařovny 

Marie Terezie, starohraběte Antonína Karla Salma. 

Zámek obklopený rozsáhlým parkem má docho-

vané původní vybavení reprezentačních prostor 

i soukromých apartmánů knížat. Zaujme především 

knihovna s 60 000 svazky knih, orientální porcelán 

i sbírka horského křišťálu. Významné je i zámecké za-

hradnictví s ojedinělou sbírkou padesátiletých keřů 

kamélií. Městečko i zámek jsou výchozím místem 

turistických tras, vedoucích do Moravského krasu.

www.zamekrajec.cz

Rájec nad Svitavou

Sídlo zvané Veveří vzniklo pravděpodobně již 

ve druhé polovině 12. století jako dřevěný dvorec 

u dodnes dochovaného románského kostelíka na 

předhradí. Kamenný hrad poblíž začal růst zřejmě až 

ve II. polovině 13. století a postupně se stal jedním 

z nejdůležitějších opor panovnické moci na Moravě.

Všechny následné přístavby a přestavby, které 

probíhaly až do II. poloviny 19. století, hrad pozmě-

nily, ale jeho základní silueta středověké pevnosti 

se v zásadě nezměnila.

Po II. světové válce bylo Veveří těžce poškoze-

no a teprve od roku 1999 zde probíhá dlouhodobá 

rekonstrukce. Kromě obvyklých prohlídek interiérů 

hradního paláce nabízí dnes Veveří i několik sezon-

ních výstav, volnou prohlídku téměř celého areálu, 

při které lze současnou rekonstrukci sledovat do-

slova v „přímém přenosu“, a v každé sezoně hned 

několik koncertů, divadelních představení, trhů 

tradičních řemesel a podobných akcí.

www.veveri.cz

Hrad Veveří
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Zámek Buchlovice patří k nejvýznamnějším 

barokním šlechtickým sídlům na území České re-

publiky. Stavbu zámku zahájil těsně před rokem 

1700 Jan Dětřich Petřvaldský s úmyslem věno-

vat jej své italské manželce. Mezinárodní význam 

zámku dodala roku 1908 za hraběte Leopolda 

Berchtolda, rakousko-uherského diplomata, 

schůzka ruského a rakousko-uherského minist-

ra zahraničních věcí k politickému rozdělení sfér 

vlivu na Balkáně a k následné anexi Bosny a Her-

cegoviny rakouskou armádou. Kromě samotného 

zámku a parku mohou návštěvníci zhlédnout uni-

kátní sbírku fuchsií, tematické výstavy, galerii vín 

a nejrůznější kulturní akce. Malí návštěvníci pak 

jistě ocení záchrannou stanici a malou zoologic-

kou zahradu s množstvím domácích i exotických 

zvířat.

www.zamek-buchlovice.cz

Zámek BuchloviceHrad Buchlov
Hrad Buchlov patří k nejvýznamnějším památ-

kám české rané gotiky. Počátky hradu se datují do 

1. poloviny 13. století. Byl založen českým panov-

níkem jako strategicky obranná pevnost středního 

Pomoraví. Kaple byla vystavěna v 80. letech 13. sto-

letí pražskou kamenickou hutí po vzoru St. Chapelle 

královského hradu v Paříži. Na konci 15. století jej 

vlastnili páni z Cimburka, za kterých byl v pozdně 

gotickém slohu vystavěn reprezentační rytířský 

sál, později zde probíhaly úpravy i v renesančním 

a barokním duchu. Posledním držitelem Buchlova se 

stala v roce 1800 hraběcí rodina Berchtoldů, kteří ho 

vlastnili do roku 1945. Dnes zde můžeme zhlédnout 

dobové interiéry spolu s egyptologickými a přírodo-

vědnými sbírkami a bohatou knihovnou. Prohlídka 

je ukončena návštěvou rozhledny s  jedinečným 

výhledem do Dolnomoravského úvalu. 

www.hrad-buchlov.cz

V srdci moravského Slovácka se nachází jedno 

z nejstarších sídel jihovýchodní Moravy, královské 

město Uherský Brod. Svědectvím bohaté historie 

je řada vzácných památek, které můžete poznat 

na stezce městskou památkovou zónou, doplněné 

zvukovými průvodci. Představí se vám např. Domi-

nikánský kostel Nanebevzetí Panny Marie, jedna 

z  nejstarších a  největších pamětihodností Uher-

skobrodska, muzeum J. A. Komenského pyšnící se 

nejvýznamnějším komeniologickým pracovištěm v České republice, zbytky opevnění města ze 13. sto-

letí, pozoruhodná barokní budova Panského domu, 

farní kostel Neposkvrněného početí Panny Marie, 

chrám Mistra Jana Husa, nejstarší dochovaná gotic-

ká sakrální architektura ve městě, či obelisk Via Lucis, 

který byl odhalen u příležitosti 400. výročí narození 

J. A. Komenského. Na věži radnice, symbolu staleté 

městské samosprávy, nepřehlédněte sošku Černého 

Janka, k němuž se váže historická pověst o záchraně 

města před vpádem Kuruců. Putování městem mů-

žete zakončit relaxací v aquaparku Delfín.

www.uherskybrod.cz
http://turista.ub.cz

Za památkami královského města 
Uherského Brodu
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Město leží na soutoku Rožnovské a Vsetínské 

Bečvy, je vstupní branou do Beskyd a proslulo ře-

meslnou výrobou. Stále živá je tradice výroby skla 

a tkaní gobelínů, založená před více než sto lety. 

Město se stalo centrem kultury a vzdělanosti, bývá 

proto nazýváno Valašskými Aténami.

Historii města připomíná zámek Žerotínů, býva-

lá vězeňská kaple a sýpka, kde najdete informační 

centrum s galerií. V sídle Muzea regionu Valašsko − 

v zámku Kinských − si můžete prohlédnout stálou 

expozici osvětlovacího skla a gobelínů nebo ukáz-

ku bydlení a životního stylu šlechtických majitelů 

zámku pod názvem „Jak se žilo na zámku“. Navštívit 

můžete také hvězdárnu, Moravskou gobelínovou 

manufakturu nebo Muzeum valašských strašidel.

Sportovní vyžití skýtá areál v městské části Kou-

ty, kde se nachází městské koupaliště, krytý bazén 

s wellness, zimní stadion s kuželnou, hala na bow-

ling, tenisové kurty a sauna. Cyklostezka Bečva láká 

k výletům na kole, koloběžce nebo in-line bruslích 

malebnou krajinou podél řeky Bečvy. Koloběžky si 

mohou návštěvníci zapůjčit v informačním centru.

Věříme, že pestrá nabídka kulturního i sportov-

ního vyžití vám bude inspirací k návštěvě půvabné 

metropole Valašska.

www.valasskemeziri.cz

Město Valašské Meziříčí

Zámek Kroměříž

Honosný raně barokní arcibiskupský palác byl 

v Kroměříži vybudován koncem 17. století z rozhod-

nutí biskupa Karla II. z Lichtensteinu-Kastelkornu. 

Součástí plánů bylo i vybudování Květné zahrady, 

tzv. Libosadu, která je dílem autorů architektu-

ry zámku F. Luccheseho a G. P. Tencally. Přímo na 

zámek navazuje Podzámecká zahrada s úpravou 

z 19. století. Zámecký komplex byl spolu se zahra-

dami zapsán v  roce 1998 na seznam Světového 

dědictví UNESCO. Unikátní je také obrazová sbírka 

zámku, jejímž nejvýznačnějším exponátem je obraz 

Apollon a Marsyas od Tiziana Vecelliho. Obrazárnu, 

historické sály, salu terrenu, zámeckou věž nebo 

mincovnu mohou návštěvníci zhlédnout v rámci 

prohlídkových okruhů. V renovovaném sále bývalé 

vodárny můžete návštěvu zámku zakončit prohlíd-

kou výstavy moderního umění. 

www.zamek-kromeriz.cz

V  polovině 18. století nechal olomoucký ka-

novník a pozdější královéhradecký biskup Heřman 

Hannibal z Blümegenu ve Vizovicích vystavět pozd-

ně barokní zámek na místě bývalého cisterciácké-

ho kláštera z roku 1261. Bohaté zámecké interiéry 

jsou zařízeny ve stylu baroka, rokoka i biedermeieru, 

s množstvím porcelánu různé provenience a řadou 

dalších hodnotných předmětů. Zcela mimořádná 

je obrazová sbírka, založená stavitelem vizovické-

ho zámku a doplňovaná rodem Stillfriedů během 

19. století a 1. poloviny 20. století. K budově patří 

také francouzská zahrada založená současně se 

zámkem. V levém křídle zámku je umístěna kaple, 

neobyčejně působivý interiér s plastickou výzdobou 

mistra moravského sochařství Ondřeje Schweigela. 

Schweigelovy sochy nalezneme i v zámecké zahra-

dě, architektonicky bezprostředně navazující na 

průčelí zámku.

www.zamek-vizovice.cz

Zámek Vizovice
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V únoru 2012 byla ve Vlastivědném muzeu Je-

senicka slavnostně otevřena nová stálá expozice 

čarodějnických procesů na Jesenicku v 17. století. 

Její výjimečnost spočívá především v odborné ro-

vině. Poprvé byly zpracovány autentické materiály 

ze 17. století, které jsou uloženy v archivech v polské 

Wroclavi. Listiny dokládají průběh soudních procesů 

s údajnými čarodějnicemi.

Významným prvkem expozice je množství nej-

modernější audiovizuální techniky, především pak 

umístění fog screenu, speciální promítací techno-

logie, díky které je fi lm o první doložené jesenické 

čarodějnici Barboře Schmiedové promítán na stěnu 

ze suché mlhy.

Čarodějnické procesy na Jesenicku

Zámek Jánský Vrch naleznete ve městě Javor-

níku v nejsevernějším výběžku olomouckého kraje 

při hranicích s Polskem. Historie zámku je neodmy-

slitelně spojena s biskupstvím v polské Vratislavi, 

které objekt a s ním i celé Jesenicko vlastnilo od roku 

1348. Interiéry zámku, vybavené většinou původ-

ním mobiliářem z 19. století, jsou ukázkou životní-

ho stylu a zálib církevní šlechty. Prohlídkové trasy 

provedou návštěvníky reprezentačními místnostmi 

s výstavou sbírky dýmek, jedné z největších v ČR, 

a hospodářským zázemím zámku. Technicko-umě-

leckou raritou je unikátní dochované plynové osvět-

lení interiérů i hlavního nádvoří zámku. Hodnotná 

je také kolekce bytového textilu nacházejícího se 

v zámku, zejména původní, 150 let staré záclony.

www.janskyvrch.cz

Zámek Jánský VrchHrad Bouzov

Romantický hrad založený na přelomu 13. a 14. 

století představuje působivou dominantu se vše-

mi znaky adaptace z konce 19. století, zvýrazněné 

cimbuřím, arkýři, střílnami, chrliči, tvarem komínů. 

Všechny budovy nesou znaky četných přestaveb 

od gotiky až do 19. století, které se je pokusilo 

sjednotit v  romanticky působivý celek. Unikátní 

jsou dva funkční padací mosty a padací mříž, které 

mohou návštěvníci spatřit v provozu při slavnost-

ních příležitostech – zahájení a ukončení sezony, 

vernisáže výstav, hradní jarmark,  karneval apod. 

Svoji roli si hrad zahrál v mnoha pohádkách a his-

torických fi lmech. Návštěvník má na výběr z velkého 

množství tematických okruhů od klasické prohlídky 

přes prohlídky technického zázemí až po expozici 

tajemného světa draků a drakobijců.

www.hrad-bouzov.cz

Přínosem je také zpřístupnění další části kul-

turní památky Vodní tvrze veřejnosti. Po rozsáhlé 

rekonstrukci je nyní přístupné sklepení, v němž je 

expozice umístěna.

Historický úspěch zaznamenala expozice čaro-

dějnických procesů v prestižní národní soutěži mu-

zeí Gloria musealis, když získala 2. cenu v kategorii 

výstava. Vyhlášení proběhlo 17. 5. 2012 v Travertino-

vém sále nové budovy Národního muzea. Projekt byl 

rovněž prezentován na národním zahájení Festivalu 

muzejních nocí 18. 5. 2012 v novém Jičíně při příle-

žitosti Mezinárodního dne muzeí.

www.muzeum.jesenik.net
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Zámek Velké Losiny

Na  místě dnešního zámku stávala původně 

gotická vodní tvrz. V roce 1496 se losinské panství 

dostalo do držení pánů ze Žerotína, s nimiž zůstalo 

spojeno víc než tři století. Vysoká zadluženost pak 

vedla roce 1802 prodeji panství Lichtenštejnům. 

Zámek je spojen s tzv. čarodějnickými inkvizičními 

procesy, jejichž tribunál zasedal v letech 1678–1692 

v tzv. soudním sále a poslal odtud svých 56 obětí na 

hranici. Mobiliář zámku představuje jedinečný sou-

bor vzácných uměleckých předmětů z původních 

žerotínských sbírek. Objekt sám je jednou z nejlépe 

zachovaných renesančních staveb na Moravě, po-

dobně jako jeho interiér. Cenné vybavení doplňují 

nádherná kamna z barevně glazovaných reliéfních 

kachlů z let 1587–1589. Jde patrně o nejstarší do-

chovaná kamna u nás a zcela jistě na Moravě.

www.zamek-losiny.cz

Hrad Šternberk, původně obranné středověké 

sídlo s dochovanou válcovitou věží a zbytky opev-

nění hlavního paláce, láká návštěvníky nevšední 

atmosférou. Půvabné kulisy hradu potom tvoří 

okolní lesopark a dnešní podhradí. Hrad Šternberk 

založil v polovině 13. století Zdeslav z Chlumce a ze 

Šternberka, později byl renesančně upraven rodem 

Berků z Dubé a Lipé a na konci 19. století radikálně 

přestavěn v romantickém stylu pro Jana II., člena 

rodu Liechtensteinů. Hrad byl proměněn na moder-

ní sídlo s horkovzdušným vytápěním, koupelnami 

a osobním výtahem. Hrad Šternberk nabízí návštěv-

níkům unikátní kolekci středověkého umění, italské-

ho a zaalpského renesančního malířství, stejně jako 

ukázky holandských a vlámských barokních obrazů.

www.hrad-sternberk.cz

Hrad Šternberk na Moravě

Soubor staveb li-

dové architektury v Pří-

kazích je jedinečným 

souborem hliněného 

lidového stavitelství 

z  oblasti Hané, kterou 

představují zejména 

čtyři špaletové sto-

doly z  1. poloviny 19. 

století a  kompletní 

hanácký statek s obyt-

nou a  hospodářskou 

částí z  roku 1875, na 

něž navazují zahrady 

se starými ovocnými 

stromy. Všechny stavby 

v areálu, které jsou nemovitými kulturními památ-

kami, doplňuje venkovský mobiliář z let 1799–1950. 

Důležitým doplněním běžných komentovaných pro-

hlídek jsou např. tradiční dny hliněného stavitelství 

nebo interaktivní ukázky tradiční sklizně a výmla-

tu, kdy si sami návštěvníci mohou vyzkoušet tyto 

dříve běžné práce venkovanů. V létě a o Vánocích 

se zde konají řemeslné jarmarky, koncerty a další 

akce. Bývalé sýpky nad obytnou částí jsou upra-

veny jako příjemná galerie, kde se konají ročně až 

čtyři výstavy vhodně doplňující zvláštní atmosféru 

tohoto prostoru. 

www.hanackeskanzen.cz

Soubor staveb lidové architektury Příkazy
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V roce 1843 založil rakousko-uherský stát v rám-

ci montánního podnikání novou jámu, která byla 

v roce 1850 pojmenována důl Michael. V roce 1856 

jej koupila společnost Severní dráhy Ferdinando-

vy. V roce 1946 byl důl Michal přejmenován podle 

sociálně demokratického poslance rakouského říš-

ského sněmu Petra Cingra. V letech 1912−1915 byl 

důl zcela přestavěn na moderní, plně elektrifi kova-

ný provoz, podle projektu významného architekta 

Františka Fialy. Těžba byla ukončena v roce 1993. 

Celý areál, včetně technického zařízení, předsta-

vuje jedinečný soubor elektrických těžních strojů 

a kompresorů z počátku elektrifi kace, zachovaných 

na původním místě svého provozu ve zcela auten-

tickém prostředí. V roce 1995 byl Důl Michal pro-

hlášen Národní kulturní památkou a od roku 2000 

jsou přístupny veřejnosti řetízkové šatny, strojovna, 

cechovna, parní stroj a další expozice.

www.dul-michal.cz

Důl Michal v Ostravě-Michálkovicích

Zámek Raduň

Původní středověká tvrz byla ve 2. polovině 

16. století přestavěna na renesanční sídlo Tvorkov-

ských z Kravař. Další výraznou proměnou, tentokrát 

pozdně klasicistní, prošel areál až během 1. poloviny 

19. století za Larisch-Mönnichů a posléze Blüche-

rů z  Wahlstattu, kteří raduňský zámek využívali 

jako svou letní, přepychově vybavenou rezidenci, 

obklopenou krajinářským parkem se třemi rybní-

ky, okrasnými zahradami a oranžérií. Stávající ná-

vštěvní okruh vede atraktivně vybaveným knížecím 

apartmánem a společenskými salony tzv. panského 

patra, doplněnými obnovenými pokoji zámeckých 

dětí, služebného personálu i hygienickým zázemím. 

Od roku 2004 je po celkové rekonstrukci veřejnosti 

přístupná oranžérie a květná zahrada s výjimečnou 

kolekcí okrasných rostlin, citrusovníků a sukulentů. 

www.zamek-radun.cz

Zámecký areál tvoří empírový Bílý zámek, no-

vogotický Červený zámek, Bílá Věž a zámecký park 

v anglickém stylu. Ční na výrazném ostrohu nad 

údolím řeky Moravice a láká do Hradce nad Mora-

vicí nejen návštěvníky památek, svatebčany, ale také 

umělce – stejně jako v době, kdy tento romantický 

areál ještě patřil knížecímu rodu Lichnovských. Teh-

dy tu pobývali i takoví velikáni jako L. van Beethoven 

(1806 a 1811), N. Paganini (1826) nebo F. Liszt (1846 

a 1848), který byl osobním přítelem hraběte Felixe 

Lichnovského. Poslední stavební úpravy v  celém 

prostoru proběhly ke konci 19. století, kdy areál zís-

kal svoji dnešní podobu. Hudba se na zámku pěstuje 

dodnes. Každoroční významnou hudební událostí je 

Mezinárodní hudební soutěž Beethovenův Hradec. 

Řady dalších vystoupení, výstav a programů, často 

za účasti šermířů nebo v doprovodu průvodců v kos-

týmech, zpestřují prohlídky zámeckých interiérů. Za 

procházku stojí i přilehlý zámecký park.

www.zamek-hradec.cz

Zámek Hradec nad Moravicí
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Sázava: Svatoprokopské poutě
Kunětická Hora: Sokolnictví na Kunětické Hoře

  13. 7.
Karlštejn: Scénické noční prohlídky s tematikou šlechtických 
kratochvílí – do 14. 7.
Bučovice: Noční prohlídky – do 14. 7.
Náchod: Večerní prohlídky s „Černou paní“ – do 14. 7.

  14. 7.
Hrádek u Nechanic: Zahradní slavnost – tematické prohlídky, 
divadlo, historický ohňostroj a další - do 15. 7.
Hradec nad Moravicí: Jethro Tull – koncert – do 15. 7.
Bouzov: Letní milostná ladění: Víkend s princeznou Šahrazád 
– do 15. 7.
Sázava: Škola vidění – malířský workshop – do 21. 7.
Červené Poříčí: Historický den na zámku – mimořádné 
prohlídky

  16. 7.
Hamousův statek: Šafářův dvoreček – lidová řemesla a zvyky, 
jarmark – do 17. 7.

  17. 7.
Lemberk: Prázdniny na věži – mimořádné zpřístupnění věže – 
do 22. 7.

  18. 7.
Frýdlant: Vystoupení Audience u Albrechta z Valdštejna
Karlštejn: Večerní prohlídky hradu s překvapením

  21. 7.
Zubrnice: Pouť na sv. Máří Magdalénu - procesí a mše svatá v 
kostele, divadla, řemesla
Mníšek pod Brdy: Skalecká pouť – do 22. 7.
Lednice: Noční prohlídky formou divadelního představení – do 
22. 7.
Krásný Dvůr: Letní milostná ladění – představení s koňmi

  22. 7.
Šternberk: Šlechtické kratochvíle aneb Jak se žilo na hradě
Kunětická Hora: Král na hradě – tematická akce

  27. 7.
Kunětická Hora: České hrady – hudební festival – do 28. 7.
Karlštejn: Koncert Václava Neckáře na nádvoří hradu
Valtice: Valtické vinařské slavnosti – do 28. 7.
Telč: Prázdniny v Telči – hudební festival folkové a country 
hudby – do 12. 8.

  28. 7.
Příkazy: Rolnický den
Šternberk: Šternberský kopec – rockový festival
Milotice: Noc na zámku – kostýmované prohlídky
Velké Březno: Zámek v květech – výstava květin – do 29. 7.

  30. 7.
Křivoklát: Křivořezání – 17. ročník řezbářského sympozia – do 
4. 8.

Srpen
  2. 8.

Kunětická Hora: Michal Hromek – koncert keltské a ostrovní 
hudby

  3. 8.
Kunštát: Hradologie 2012 – hudební festival – do 4. 8.
Hradec nad Moravicí: šermířské vystoupení – do 5. 8.

  4.8.
Grabštejn: Létohrádky – festival divadla, staré hudby, řemesel 
a pohádky – do 5. 8.
Náchod: Mše svatá v zámecké kapli Nanebevzetí Panny Marie 
Ploskovice: Noc fi lmové hudby – open air koncert
Jaroměřice nad Rokytnou: 14. ročník mezinárodního 
hudebního festivalu Petra Dvorského
Veveří: Lughnasadh – keltský svátek žní
Bouzov: Bouzovský mumraj – do 5. 8.

  10. 8.
Kynžvart: Klasika pod hvězdami – open-air představení opery 
Carmen v zámeckém parku
Ratibořice: Ze zámeckých kuchyní, sklepů a spižíren aneb jedli, 
pili, hodovali – tematické prohlídky – do 11. 8.
Jánský Vrch: Javornický rockfest – do 11. 8.

Červen
  14. 6

Telč: Arts&fi lm 2012 – festival dok. fi lmů o umění – do 16. 6.
  16. 6.

Veveří: Řecký den 
Krakovec: Stranou 2012 – autorské čtení a koncert J. Dědečka
Zahrádka – kostel sv. Víta: Zahrádecká pouť

  17. 6.
Příkazy: Tradiční řemeslný jarmark
Kroměříž: FORFEST – mezinárodní festival současného umění 
s duchovním zaměřením – do 24. 6.

  19. 6.
Bouzov: Putování s večerníčkem – prohlídky s pohádkovými 
postavičkami – do 20. 6.

  21. 6.
Křivoklát: Openguitar – kytarové kurzy, večerní koncerty

  22. 6.
Kunětická Hora: Sen noci svatojánské – divadlo pod širým 
nebem – do 24. 6.
Kroměříž: Multižánrový hudební piknik v Květné zahradě

  23. 6.
Ploskovice: Keramické trhy
Stekník: V zahradách: Rozjímání mezi rozkvetlými růžemi na 
zámeckých terasách aneb piknik s čajovnou
Veltrusy: Soutěžní výstava růží – do 24. 6.
Pernštejn: Jak se žilo za Pernštejnů aneb Květiny všední i 
slavnostní
Hořovice: Slavnosti hraběte z Vrbna

  24. 6.
Hradec nad Moravicí: Violový koncert
Lednice: Hudba hradní stráže Pražského hradu

  27. 6.
Konopiště: Večerní prohlídky

  29. 6.
Mníšek pod Brdy: Muzikál Noc na Karlštejně – do 30. 6.
Rájec nad Svitavou: Concentus Moraviae – koncert

  30. 6. 
Sázava: Pouť na Sázavě
Šternberk: Dětský den na hradě
Veveří: Hurá na prázdniny – dětský program
Lysice: Zámecké férie – kostýmované prohlídky a rytířský turnaj 
–  do 1. 7.

Červenec
  1. 7.

Vizovice: Dostaveníčko v zahradě – kulturní akce
  4. 7.

Sázava: Svatoprokopské poutě
  5. 7.

Hrubý Rohozec: Móda sedmi staletí – kostýmované prohlídky 
– do 6. 7.
Lemberk: Letní milostná ladění – večer barokní hudby a poezie
Krakovec: Vzpomínka na Mistra Jana Husa – do 6. 7.
Mníšek pod Brdy: Mníšecká alotria
Pernštejn: Slavnosti Pernštejnského panství – do 8. 7.
Telč: Zámecké trhy – do 8. 7.
Velké Březno: Hraběcí mlsání – gurmánské prohlídky – do 6. 7.

  6. 7.
Kladruby: Benediktinské dny – noční prohlídky – do 7. 7.
Rájec nad Svitavou: Noční prohlídky – Intriky pana Kardinála
Hořovice: Noční divadelní prohlídky zámku – do 7. 7.
Mníšek pod Brdy: Zahradní slavnost nejen pro zamilované – do 
8. 7.
Šternberk: Schola Gregoriana Pragensia – koncert

  7. 7.
Buchlov: Buchlovské kování – tradiční setkání kovářů 

  8. 7.
Lysice: Noční procházka zámeckým parkem
Kynžvart: Mariánskolázeňská nocturna – koncert
Hospital Kuks: Hudební léto Kuks – koncert
Velké Březno: Za pohádkou na zámek – letní pohádkové 
divadlo

Veveří: Moravské hrady – hudební festival – do 11. 8. 
Kunětická Hora: Tradiční motosraz – do 12. 8.

  11. 8.
Stekník: Letní milostná ladění: karneval nejen pro zamilované
Veltrusy: Dožínky
Valtice: Valtické krojované hody – do 12. 8.
Šternberk: Víkend v historických kostýmech – do 12. 8.

  17. 8.
Karlštejn: Scénické noční prohlídky s tematikou šlechtických 
kratochvílí – do 18. 8.
Telč: Historické slavnosti Zachariáše z Hradce a Kateřiny 
z Valdštejna – do 18. 8.

  18. 8.
Trosky: Trosecký širák – 5. ročník tradičního festivalu 
trampských písní
Hrádek u Nechanic: Zámecké posvícení – do 19. 8.
Březnice: První letní zámecký ples 
Grabštejn: Figarova svatba – koncert

  22. 8.
Karlštejn: Večerní prohlídky hradu s překvapením

  23. 8.
Hospital Kuks: Theatrum Kuks – festival barokního divadla, 
opery a hudby – do 26. 8.
Šternberk: Filmový festival pro děti – do 26. 8.

  24. 8.
Sychrov: Skotské hry v zámeckém parku – do 25. 8.
Náchod: Večerní prohlídky s „Černou paní“ – do 25. 8.
Lednice: Noc fi lmové hudby

  25. 8.
Benešov nad Ploučnicí: Noční prohlídka na kouzelném zámku
Kunštát: Divadelní představení loutkového divadla Starost
Raduň: Koncert v zahradě

  31. 8. 
Švihov: Oživené noční prohlídky – do 1. 9.

Září
  1. 9.

Hradozámecká noc: Netradiční noční prohlídky a další program 
Lednice: Světová přehlídka ledových vín – do 2. 9.
Lysice: Rozmanitosti jiřin – květinová aranžmá a pěstitelská 
přehlídka
Valtice: Henckeovy barokní varhany – koncert
Hradec nad Moravicí: Folkový koncert

  2. 9.
Bezděz: Bezdězská pouť 

  5. 9.
Valtice: Seminář aranžování květin – do 7. 9.

  8. 9.
Grabštejn: Worldfest – 10. ročník festivalu alternativní, etnické 
hudby a divadla – do 9. 9.
Náchod: Kuronské slavnosti
Zákupy: Noc zámecké kaple – noční prohlídky

  8.–16. 9. 
Dny evropského dědictví

  15. 9.
Sázava: Svatoprokopské legendy z ptačí perspektivy – speciální 
prohlídky – do 16. 9.
Raduň: Zámecký čaj aneb Sejdeme se pod kloboukem 
Křivoklát: Královský vzorkový veletrh pivovarnictví – do 16. 9.
Hořovice: Prohlídky pro náročné celým zámkem – do 16. 9.
Příkazy: Rolnický den
Náchod: Festival zámeckých a klášterních divadel – inscenace 
Amor Tyran

  22. 9.
Ostrava – důl Michal: Den horníků

  27. 9.
Bouzov: Duchové a strašidla – večerní kostýmované prohlídky 
hradu – do 30. 9.

  28. 9.
Valtice: Dny valtických burčáků – do 29. 9.

  29.9.
Karlštejn: Karlštejnské vinobraní – do 30. 9.
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Znáte naše hrady a zámky?

1. Za kolik korun získal KČT hrad Točník 

od Josefa Colloredo-Mansfelda?

a) 2 000  b) 30 000  c) 80 000

2. Z kterého roku pochází první přímá zmínka o hradu 

Žleby?

a) 1289 b) 1295 c) 1297

3. Ve kterém roce vyhořel hrad Landštejn?

a) 1771 b) 1772 c) 1773

4. Ve kterém století byl postaven zámek Kozel?

a) v 16. století    b) v 17. století    c) v 18. století

5. Komu je zasvěcena kaple na hradě a zámku Kynžvart?

a) sv. Jiří b) sv. Václavovi c) sv. Antonínu z Padovy

6. Kdo se narodil na zámku v Libochovicích?

a) Jakub Krčín b) Jan Evangelista Purkyně c) Marie Terezie

7. Ve kterém roce byl na Bezdězu uvězněn král Václav II.?

a) 1279 b) 1298 c) 1302

8. Který rod získal Ratibořické panství po bitvě na Bílé 

Hoře?

a) Smiřičtí ze Smiřic b) Trčkové z Lípy c) Žlebští z Lichtenburka

9. V jakém slohu byl počátkem 19. století sjednocen 

vzhled zámku ve Slatiňanech?

a) renesance b) novorenesance c) klasicismus

10. Znáte příjmení kastelána zámku v Jaroměřicích 

nad Rokytnou?

a) Radim b) Martin c) Petr

11. Jak vysoký je vodotrysk na nádvoří zámku 

v Bučovicích?

a) 7,5 m b) 8,5 m c) 9,5 m

12. Které datum odpovídá rakousko-ruskému jednání na 

zámku v Buchlovicích?

a) 15.−16. 9. 1908  b) 15.−16. 10. 1909  c) 15.−16. 11. 1910

13. Kolik lidí bylo na zámku Velké Losiny během 

čarodějnických inkvizičních procesů v letech 1678−1692 

odsouzeno k upálení?

a) 36 b) 46 c) 56

14. Zámek v Raduni byl vystavěn na místě někdejšího:

a) hradu b) zemanské tvrze c) na zelené louce

15. Majitelé zámku Červená Lhota, rod Slavatů, dal světu 

známou panovnici:

a) Marii Terezii b) Alžbětu I. c) Marii Stuartovnu

?
Znáte správné odpovědi? Pokud ano, napište 

nám je do 15. 10. 2012. Pro deset autorů 

správných odpovědí máme připraveny ceny 

věnované Národním památkovým ústavem.  

Tajenku křížovky, ale i jaká místa 

vidíte na obrázcích,

nám můžete posílat na adresu 

redakce nebo na 

souteze@kampocesku.cz

do 15. října 2012. Na dvakrát tři 

autory správných odpovědí čekají

zajímavé ceny věnované Národním 

památkovým ústavem. 
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Kam za kulturou (náš tip)
15.−17. 6. Historický víkend                                                           

Městská slavnost s velkým průvodem plzeňských 

strašidel www.nadace700.cz 

17.−21. 6.  Skupova Plzeň

29. ročník přehlídky loutkových a alternativních 

divadel www.divadloalfa.cz/skupova-plzen

23. 6. − 9. 9.  Živá ulice

Multižánrový festival Živá ulice – Plzeňská setkání 

přináší divadlo, hudbu i dětský program 

www.zivaulice.cz

23. 6.   Den Melini Mercouri

Street party v ulicích města www.plzen2015.cz

červenec Divadelní léto pod plzeňským nebem                                 

Díla světové klasiky na dvou open-air scénách 

www.divadelnileto.cz    

22. 9. Slunce ve skle

Festival minipivovarů v Plzni-Černicích 

www.slunceveskle.cz

31. 8. − 1. 9. Pilsner Fest  − oslava plzeňských piv

Dny plné zábavy a plzeňského piva 

www.pilsnerfest.cz

www.plzen.eu

Kam za pivem
Letošní 170. výročí uvaření první várky 

světoznámého ležáku oslavte netradičními 

víkendovými prohlídkami „Za historií Pilsner 

Urquell“ a „Pivovarem na formanském voze“.

Kam s dětmi 
Děti by vám neodpustily, kdybyste s nimi 

nenavštívili alespoň: 

  Zoo Plzeň – 1700 druhů zvířat ve výbězích bez 

mříží, www.zooplzen.cz

  Dinopark – modely dinosaurů ve skutečné 

velikosti, www.dinopark.cz

  Techmania science center – špionem na 

výstavě Top Secret! www.techmania.cz

  Muzeum loutek – do Plzně za Spejblem 

a Hurvínkem, www.muzeumloutek.cz

  Podzemí – v labyrintu chodeb můžete pěkně 

zabloudit, www.plzenskepodzemi.cz

  Plzeňská věž – kdo bude dřív nahoře na 

nejvyšší kostelní věži v ČR? www.bip.cz

Plzeň − rodinný výlet 
pro mámu, tátu, děti…  
Plzeň je známá jako hlavní město piva, ale zároveň také jako Evropské hlavní 
město kultury 2015. Tato originální kombinace poskytuje mnoho možností, jak 
si zde užít pohodový víkend s celou rodinou. Táta s mámou se přesvědčí, že pivo 
a kultura mají v Plzni ten správný říz, a co děti? Ty si také mají kde hrát. 



Praha Kutná Hora Telč Kroměříž

Český Krumlov Holašovice Litomyšl Lednicko-valtický areál

Olomouc Brno Žďár nad Sázavou Třebíč

UNESCO 2012
L E T P A M Á T E K

Pohledem života

Staňte se členem klubu

UNES&-CO.
a zúčastněte se nekonečné soutěže!

Více na www.czech-unesco.cz


